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SOR 24 h 
dla zwierząt

W klinikach wetery-
naryjnych powsta-

nie oddział ratunko-
wy za 500 tys. zł 

str. 3

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Frekwencja trafi 
na zwycięskie osiedle
Na pl. Solnym stoi Demokracja, a teraz do grona 
wrocławskich skrzatów dołączy Frekwencja. Gdzie 
stanie, tego dowiemy się w czerwcu.

str. 3

Gajowicka dostanie 
buspas. Jest przetarg
Wrocławskie Inwestycje ogłosiły przetarg na prze-
budowę fragmentu ulicy od Hallera do Zaporoskiej. 
Chętni mogą się zgłaszać do 24.06.

str. 7

Majowe weekendy 
pełne wydarzeń
Dwa ostatnie weekendy maja obfitują w atrakcje. 
Pikniki, giełda staroci, jarmark, targi mody. Prze-
czytaj naszą rozpiskę i zaplanuj, gdzie się wybrać.

str. 9

str. 10-11

Chelsea Londyn 
czy Real Betis?

28.05.2025 Finał Ligi Konferencji UEFA
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uruchomiono linię kolejową 
z Wrocławia do Oławy. Pierw-
szą na Śląsku i pierwszą na te-
renie dzisiejszej Polski. Pociąg 
pokonał trasę w około 40 minut. 
W ciągu miesiąca trasę tę prze-
jechało ok. 40 tys. osób.

na wrocławskich ulicach po 
raz pierwszy zapalono gazo-
we latarnie. W centrum miasta 
uruchomiono ich wówczas 758, 
po wojnie nieliczne z nich za-
chowały się na terenie Ostrowa 
Tumskiego.

otwarto Sky Tower, do dziś naj-
wyższy (212 metrów) budynek 
w mieście. Ma 51 kondygnacji 
i punkt widokowy na 49. piętrze. 
Kto chciałby wdrapać się tam na 
piechotę, musiałby pokonać 1142 
schody. Jest też winda.

we Wrocławiu Francuz Jean-
-Pierre Blanchard odbył drugi 
nad terytorium dzisiejszej Polski 
załogowy lot balonem. Wystar-
tował w pobliżu Ostrowa Tum-
skiego, a wylądował w Marcino-
wie koło Trzebnicy.

zainaugurowano WRO-TA Wro-
cławskie Linie Turystyczne. 
Zabytkowe tramwaje i autobu-
sy mają różnych właścicieli, ale 
wożą pasażerów pod wspólnym 
szyldem (z biletami MPK). Kursu-
ją w weekendy w sezonie letnim.

POGODA

KARTKA Z KALENDARZA

22 maja 1842 23 maja 1847 23 maja 2012 27 maja 1789 27 maja 2022

MAJ

Szanowni Państwo,

Inwestycje – słowo, które w na-
szym mieście odmieniamy przez 
wszystkie przypadki. Każdy mie-
siąc, tydzień to kolejne projekty, 
przetargi czy rozpoczęcia wycze-
kiwanych przez wielu prac.

W tym numerze przeczytają Pań-
stwo o tym, jak zmieni się ważne 
skrzyżowanie Dubois-Drobnera. 
Chyba każdy we Wrocławiu wie, 
jak niewygodne było to miej-
sce przesiadek i oczekiwania na 
tramwaje. Ten najwęższy w na-
szym mieście przystanek niedługo 
zmieni się nie do poznania. Cztery 
firmy odpowiedziały na rozpisane 
postępowanie przetargowe i chcą 
podjąć się prac. Podczas nich 
przez ulice objęte przebudową 
ma odbywać się ruch pojazdów, 
ale w ograniczonym korytarzu. 
Tramwaje nie będą jeździć przez 
około 14 miesięcy. Ale tak to już 

jest, że czasem musimy mieć 
chwile niedogodności, żeby potem 
przez lata korzystać – jak w tym 
przypadku – z nowoczesnego wę-
zła przesiadkowego.

Podobnie jest z ul. Gajowicką, 
na której remont także rozpi-
saliśmy przetarg i czekamy na 
oferty. Zgodnie z założeniami 
na przeważającej długości kost-
ka brukowa zostanie zastąpiona 
nawierzchnią bitumiczną. Część 
odcinków będzie musiała zostać 
jednak odtworzona z kostki ze 
względu na wymogi dolnoślą-
skiego konserwatora zabytków. 
Ale najważniejsze jest to, że jezd-
nie w obu kierunkach będą posze-
rzone do dwóch pasów: po jednym 
dla samochodów i autobusów 
miejskich. Warto poczytać także 
o planowanym i wyczekiwanym 
remoncie Powstańców Śląskich. 
Dużo tego, ale duże mamy mia-
sto, więc i wyzwań jest sporo. 

Podpisaliśmy też porozumienie 
z Uniwersytetem Przyrodniczym, 
na mocy którego w ich klinikach 
weterynaryjnych powstanie SOR 
dla zwierząt z oddziałem inten-
sywnej terapii. Na koniec, zostając 
przy temacie SOR, być może wi-
dzieli już Państwo nowe autobusy 
właśnie marki SOR, które kursują 
po Wrocławiu? To pierwsze po-
jazdy tego czeskiego producenta 
w naszym mieście.

I  jeszcze finał piłkarskiej Ligi 
Konferencji UEFA, który odbędzie 
się 28 maja w naszym mieście! 
To wyjątkowa uczta piłkarska, 
w której zmierzą się Chelsea Lon-
dyn i Real Betis. Więcej w środku 
biuletynu.
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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Wrocław głosuje na 100 proc. – na osiedlu Krzyki-Partynice prawie się to udało. Rekordowa frekwencja w OKW nr 293 przy 
ul. Zwycięskiej wyniosła 99,93 proc. I to właśnie to osiedle miałoby szansę na krasnalkę Frekwencję, gdyby nie II tura wyborów.

	I A. Aleksandrowicz, T. Wysocki

Znamy wyniki I tury wyborów 
prezydenckich 2025. W całym 
Wrocławiu frekwencja wyniosła 
73,99 proc. Wyższa była tylko 
w Warszawie, Gdańsku, Krakowie 
i Poznaniu. Uprawnionych do gło-
sowania w niedzielę, 18.05 było 
dokładnie 504 001 
osób. Głos waż-
ny oddało 372 913 
wyborców. Osiedlem, 
które zarejestrowało 
najwyższą frekwencję, była 
Lipa Piotrowska, a rekordową – 
Krzyki-Partynice.

Jak głosował Wrocław?

W całym Wrocławiu fre-
kwencja wyniosła 73,99 
procent. To wyższy wy-
nik niż w I turze wy-
borów prezydenc-
kich z 2020 roku. 
Wtedy frekwencja 
we Wrocławiu wy-
nios ła  dokładnie 
70,81 proc. – Niespo-
dzianką jest dla nas 
komisja nr 293, gdzie 
z uprawnionych 1471 
wyborców zagłosowało 
aż 1469 osób. To 99,93 
proc. – nie kryje Agnieszka Ko-
czapska z Miejskiego Biura Wy-
borczego we Wrocławiu.

Obwodowa Komisja Wyborcza nr 
293 obejmuje ulice Zwycięską, Jeź-

d z i e c k ą 
i Partynicką. Drugie 

miejsce na podium z fre-
kwencją 86,07 proc. zajęła OKW 

nr 288 przy ul. Kłodzkiej. Trze-
cie miejsce przypada OKW nr 287 
z ul. Namysłowskiej. Osiedlem, 
które zarejestrowało najwyższą 
frekwencję, była Lipa Piotrowska. 
We wszystkich komisjach zagłoso-
wało tam aż 82,18 proc. wyborców.

Ranking po I turze

Poparcie zdobyte wśród kandyda-
tów we Wrocławiu:

	◼ Rafał Trzaskowski – 39,67 
proc.

	◼ Karol Nawrocki – 18,18 proc.

	◼ Sławomir Mentzen – 11,11 
proc.

	◼ Adrian Zandberg – 10,53 proc.

	◼ Magdalena Biejat – 6,55 proc.

	◼ Szymon Hołownia – 5,29 
proc.

	◼ Grzegorz Braun – 3,92 proc.

	◼ inni kandydaci – 4,76 proc.

W niedzielę 1.06 odbędzie się II 
tura, w której zmierzą się dwaj 
kandydaci, którzy dostali najwię-
cej głosów w Polsce w pierwszej 

turze: Rafał Trzaskowski (31,14 
proc. głosów) i Karol Nawrocki 
(29,73 proc. głosów). A to ozna-
cza, że losy krasnalki Frekwencji 
jeszcze nie są przesądzone.

Krasnale sławią miasto

Wrocław jest znany z krasna-
li w Polsce i za granicą. Zwykle 
upamiętniają dawne i współcze-
sne profesje, stoją w ciekawych 
miejscach lub przypominają waż-
ne wydarzenia. Jest ich już ok. 
1600. Autorką ponad 500 z nich, 
w  tym Frekwencji, jest Beata 
Zwolańska-Hołod.

Które osiedle zagłosuje na 100 
proc. i gdzie wyląduje Frekwen-
cja? Dowiemy się już w czerwcu.

Które osiedle zdobędzie Frekwencję?

SOR dla zwierząt ma przyjmować 24 h
W  klinikach weterynaryjnych Uniwersytetu Przyrodniczego 
we Wrocławiu powstanie SOR dla zwierząt z oddziałem inten-
sywnej terapii. Na kiedy planowane jest jego otwarcie?

	I Paulina Falkiewicz

Klinika zapewniająca całodobową 
ratunkową pomoc weterynaryjną 
z oddziałem intensywnej terapii to 
efekt współpracy miasta i uczelni. 
Jeszcze w tym roku rozpocznie się 
remont pomieszczeń przeznaczo-
nych pod SOR. UPWr ma na ten 
cel zarezerwowane ponad pół mln 
zł. Klinika ma być otwarta na po-
czątku 2026 roku. – Planujemy 
zatrudnić w niej tylko lekarzy 
weterynarii wyspecjalizowanych 
w leczeniu stanów nagłych, naj-
lepszych specjalistów, którzy będą 

mieli do dyspozycji najnowocze-
śniejszy sprzęt – mówi prof. Artur 
Niedźwiedź, prodziekan Wydziału 
Medycyny Weterynaryjnej UPWr.

To m.in. zaawansowany system 
do hemoperfuzji, umożliwiają-
cy leczenie zatruć, sepsy, cho-
rób autoimmunologicznych oraz 
niewydolności wątroby i trzustki. 
Uzupełnieniem będzie aparat do 
ciągłych terapii nerkozastępczych 
i terapeutycznej wymiany osocza, 
wykorzystywany w przypadkach 
ostrych uszkodzeń nerek, zatruć 
i zaburzeń immunologicznych.

Grupa LAPP 
otworzyła Centrum 
Usług Biznesowych

W stolicy Dolnego Śląska po-
wstało nowoczesne centrum 
LAPP Business Services. To 
najnowsza inwestycja global-
nej firmy zajmującej się tech-
nologią kablową i połączenio-
wą, która działa już w ponad 
80 krajach na całym świecie. 
Jednak nie jest to pierwsze 
jej przedsięwzięcie w pobliżu 
Wrocławia. Firma od lat pro-
wadzi działalność produkcyjną 
w podwrocławskich Biskupi-
cach Podgórnych. Zadaniem 
CUB będzie szerokie wsparcie 
procesów sprzedaży i finan-
sów, takich jak zarządzanie 
przychodzącymi zamówieniami 
i należnościami. Ma pozwolić 
firmie na jeszcze intensywniej-
szy rozwój na arenie między-
narodowej.

Najbliższe dyżury 
radnych miejskich

Spotkania z radnymi miejskimi 
odbywają się w godz. 15– 16.30 
w Sukiennicach 9 (pok. 204 
i 205) w środy i czwartki. Naj-
bliższe dyżury mają radni: Ro-
bert Leszczyński 21.05, a Ewa 
Wrońska i Krzysztof Zalewski 
– 28.05. Pełna lista dyżurów 
radnych w 2025 roku na: www.
wro.news/dyzury-radnych.

Oddaj krew 
innym

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznic-
twa apeluje o  oddawanie 
krwi. Pilnie poszukiwane są 
wszystkie grupy. Do centrum 
przy ul. Czerwonego Krzyża 
5/9 można zgłosić się w pon., 
śr. i czw. w godz. 7-17.30, 
we wt. i  pt. od 7 do 13.30 
i w sob. w godz. 7.30-12. Ak-
cje wyjazdowe w najbliższych 
dniach organizowane są: 21.05 
w godz. 9-13 przy Hotelu NO-
VOTEL, ul. Powstańców Ślą-
skich 7; 22.05 w godz. 9-13 
przy parafii pw. Opatrzno-
ści Bożej, ul. Nowodworska 
64; 23.05 w godz. 8-13 przy 
Akademii Wojsk Lądowych, 
ul. Czajkowskiego 109; 24.05 
w godz. 11-15 koło zajezdni 
tramwajowej Gaj, ul. Kamien-
na 74.
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SOR dla zwierząt zapewni pomoc przez całą dobę i w niższych cenach
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Żerniki, Muchobór, Stare Miasto – na tych wrocławskich osiedlach gmina Wrocław chce sprze-
dać duże działki pod inwestycje. To tereny nadające się pod usługi, handel, gastronomię, biura, kul-
turę, akademiki i hotele. Sprawdź ceny, wielkość i lokalizację terenów oferowanych przez miasto.

	I Jarek Ratajczak

Działki budowlane można kupić 
bezpośrednio od Gminy Wrocław. 
Wykaz aktualnych propozycji 
i zasady sprzedaży znajdują się 
na miejskiej stronie Giełdy Nieru-
chomości (www.gn.um.wroc.pl).

Prezentujemy wybrane działki 
budowlane na sprzedaż:

	◼ ul. Kosmonautów, Żerniki, 
Fabryczna, cena 2 mln zł, pow. 
2 851 mkw., przeznaczona pod 
usługi podstawowe, handel 
detaliczny małopowierzchniowy, 
usługi rozrywki i kultury, biura, 
obiekty wystawienniczo-tar-
gowe

	◼ ul. Kosmonautów, Żerniki, Fa-
bryczna, cena wywoławcza 1 mln 
zł, pow. 1 405 mkw., przeznaczo-
na pod usługi podstawowe, han-
del detaliczny małopowierzch-
niowy, rozrywkę i kulturę, biura, 
obiekty wystawienniczo-targowe

	◼ al. Architektów, Żerniki, 
Fabryczna, cena wywoławcza 
12,9 mln zł, pow. 23 712 mkw., 
przeznaczona pod usługi, handel 
małopowierzchniowy B, kulturę, 
naukę

	◼ ul. Rakietowa 12, Muchobór 
Wielki, Fabryczna, cena wywo-
ławcza 1,6 mln zł, pow. 1 895 
mkw., nieruchomość zabudowana 
jest budynkiem mieszkalnym 

wielorodzinnym wolnostojącym 
oraz budynkami gospodarczymi

	◼ ul. Strzegomska 9, Stare Miasto, 
oferta w przygotowaniu, pow. 4 
101 mkw., przeznaczona pod zabu-
dowę zamieszkiwania zbiorowego 
i usługi I: biura, gastronomię, 
poradnie i pracownie medyczne, 
obiekty opieki nad dzieckiem, edu-
kację, obiekty kształcenia dodatko-
wego, drobną produkcję, rozrywkę, 
obiekty upowszechniania kultury, 
wystawy i ekspozycje, rozrywkę, 
hotele, obiekty pomocy społecznej, 
obiekty infrastruktury technicz-
nej. Na działce jest budynek do 
wyburzenia, częściowo znajduje się 
na terenie przeznaczonym w mpzp 
pod drogę.

Miasto ma na sprzedaż tereny pod duże inwestycje

Skwer Hansa Scharouna na Nowych Żernikach to blisko dwa hektary terenu, na którym oprócz zieleni są place zabaw, boiska, siłownia i miejsca do odpoczynku. To 
świetny przykład, jak dzięki zaangażowaniu mieszkańców, wsparciu miasta i podmiotów prywatnych można stworzyć zieloną przestrzeń dla lokalnej społeczności.

	I Bartosz Chochołowski

W ramach inwestycji posadzono 
78 drzew i ponad 5 tys. zieleni ni-
skiej, w tym bluszcz, grabowy ży-
wopłot, rośliny wodne, takie jak: 
kosaciec żółty i pałka wąskolistna.

Miejsce aktywności

Na skwerze Scharouna są pla-
ce zabaw dla dzieci młodszych 
i starszych, wyposażone w bez-
pieczną nawierzchnię. Sportowe 
zaplecze tworzy trawiaste boisko 
do piłki nożnej z systemem na-
wodnienia, boisko do koszykówki 
i strefa street workout.

Dla miłośników gier zespołowych 
przygotowano tor do gry w bule, 
a dla bardziej aktywnych – ścian-
kę wspinaczkową. Siedzisko z ta-
rasem i hamaki zapewniają nato-
miast przestrzeń do relaksu.

Koszt przedsięwzięcia to 6,5 
mln zł. I etap zakończony został 
w 2024 roku, a drugi teraz.

Pospolite ruszenie dla zieleni

Realizacja tej przestrzeni była 
możliwa dzięki współpracy wielu 
stron. Projekt powstał w ramach 
Wrocławskiego Budżetu Obywa-
telskiego, Rada Osiedla Leśni-

ca wsparła go z Funduszu 
Osiedlowego, a znaczący 
wkład finansowy zapew-
nili również deweloperzy. 
– Skwer Hansa Scharo-
una to doskonały przykład 
tego, jak możemy wspólnie 
tworzyć miejsca, które łączą 
funkcje rekreacyjne, sportowe 
i wypoczynkowe – mówi Kata-

rzyna Szymczak-Pomianowska, 
dyrektor Departamentu Strate-
gii i Zrównoważonego Rozwoju. 
– Skwer Scharouna pokazuje, że 
Wrocław jest otwarty na inicjaty-
wy mieszkańców.

– Cieszę się każdego dnia, widząc, 
jak dzieci i młodzież korzystają 
z tego skweru. Jest on odpowie-
dzią na realne potrzeby miesz-
kańców – mówi Rafał Wawryk, 
lider projektu WBO.

Radny miejski i osiedlowy Ro-
bert Suligowski podsumowuje: 
– Współpraca popłaca! Odejście 
deweloperów od myślenia, że tu 
jest koniec mojej działki i dalej 
mnie nic nie interesuje, pozwa-
la stworzyć ciekawą, atrakcyjną 
przestrzeń – dodaje radny.

55 milionów na zielone 
inwestycje

W  2025 roku miasto 
przeznaczy ponad 

55 mln zł na zie-
l o n e  i n w e s t y -
c je  w  parkach: 
Idz ikowskiego, 
Mieszczańskim, 
S w o j c z y c k i m , 
w Ogrodach Szczyt-
nickich i zaziele-
nienie Rynku.

Gotowy skwer Scharouna zaprasza do integracji
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Skwer Scharouna to świetne miejsce rekreacji

Na sprzedaż jest np. działka pod inwestycje przy ul. Strzegomskiej
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W niedzielę, 11 maja w Szkole Podstawowej 51 przy ul. Krępic-
kiej odbyła się pierwsza z  trzech narad sąsiedzkich na temat 
rewitalizacji i odnowy historycznej części Leśnicy. Dotyczyła 
modernizacji dróg. Kolejne spotkania 25 maja i 15 czerwca.

	I Beata Turska

– Zaczęliśmy od mobilności, bo 
właśnie ten temat budzi najwię-
cej emocji, ale też uporządkowa-
nie tej sfery jest punktem wyjścia 
do wszelkich innych działań – 
mówi Monika Kozłowska-Świę-
conek, dyrektorka Biura Zrów-
noważonej Mobilności Urzędu 
Miejskiego Wrocławia.

I dodaje: – Największym wyzwa-
niem jest ul. Średzka, wiodąca 
przez historyczne centrum Le-
śnicy, z której korzystają nie tyl-
ko leśniczanie, ale także miesz-
kańcy innych osiedli i  gmin 
ościennych. Niezależnie od tego, 
w którym miejscu ostatecznie 
rozpoczną się prace, to właśnie 
decyzja dotycząca Średzkiej – 
tego, czy zostanie jedynie od-
nowiona, czy też zwolnimy albo 
wręcz zamkniemy na niej ruch 
kołowy – jest kluczowa, bo od 
przyjętego wariantu zmian bę-
dzie zależał wygląd pozostałych 
ulic.

Pierwsza z trzech narad

Rozmowy o rewitalizacji i od-
nowie historycznej części Le-

śnicy trwają od początku roku. 
W styczniu odbyło się spotka-
nie inauguracyjne, wcześniej 
przeprowadzono ankiety i wy-
łoniono lokalną grupę roboczą, 
której zadaniem jest pomaganie 
w przygotowaniu i prowadzeniu 
konsultacji. Wszystko po to, by 
zidentyfikować potrzeby miesz-
kańców i ustalić priorytety.

Na niedzielną naradę sąsiedzką 
nie było żadnych zapisów – wy-
starczyło przyjść i wziąć udział 
w dyskusji. Mieszkańcy nara-
dzali się, pracując w 4 grupach. 
Sprawa nie była prosta, bo każ-
dy z uczestników dyskusji pa-
trzył na problemy z mobilnością 
z nieco innej perspektywy, miał 
inne priorytety, nadzieje i obawy. 
Na koniec każda z grup przed-
stawiła swoje wnioski.

Dużo już zrobiono

Zanim mieszkańcy rozpoczęli 
dyskusję o tym, co w najbliż-
szym czasie powinno się zmienić 
na osiedlu w kwestii transpor-
tu, Monika Kozłowska-Świę-
conek mówiła m.in. o tym, że 
w Leśnicy poprawił się dostęp 
do komunikacji, ale powsta-

ło dużo nowych mieszkań, a to 
oznacza, że przybyło osób, któ-
re z niej korzystają, a budowa 
obwodnicy Leśnicy z kolei spo-
wodowała spadek ruchu ciężaro-
wego w centrum osiedla, jednak 
równocześnie na ulicy Średzkiej 
zwiększył się ruch samochodów 
osobowych.

Przypomniała również, że w cią-
gu ostatnich lat przeprowadzo-
no w tym rejonie 30 inwestycji 

związanych z mobilnością (ich 
łączna wartość to 79 mln).

– Wyniki pracy uczestników są-
siedzkiej narady zostaną opubli-
kowane w drugiej połowie czerw-
ca na stronie www.wroclaw.pl/
konsultacje, więc będzie jeszcze 
okazja, by coś dodać, skomento-
wać przez formularz elektronicz-
ny – zaznacza Krzysztof Ziental 
z Wydziału Partycypacji Społecz-
nej Urzędu Miejskiego Wrocławia.

Kolejne otwarte spotkania

	◼ 25 maja mieszkańcy będą 
rozmawiać o przestrzeniach 
publicznych, zieleni i zasobie 
komunalnym

	◼ 15 czerwca spotkanie będzie 
dotyczyć edukacji, kultury, 
sportu i spraw społecznych.

Początek o  godz. 16, zawsze 
w szkole przy Krępickiej. Spotka-
nia trwają około 3 godzin.

Mieszkańcy Leśnicy omówili już sprawę dróg
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Mieszkańcy, którzy przyszli na naradę dotyczącą poruszania się po Leśnicy, pracowali w grupach z planami

Wrocławska Akademia Klimatu to projekt edukacyjny skierowany do młodzieży z wrocławskich 
szkół. Podczas czterech spotkań w Kinie Nowe Horyzonty uczniowie chłonęli wiedzę na temat 
ochrony środowiska i oglądali najlepsze filmy ekologiczne ostatnich lat. Były też gorące dyskusje.

	I Redakcja

Czy scrollując TikToka, przyczy-
niamy się do degradacji środowi-
ska? Jak nie dać się nabrać na zie-
lone kłamstwa? Czy nasze nawyki 
zakupowe zmienią się ze względu 
na zmiany klimatu? Między in-
nymi takie tematy poruszano na 
Wrocławskiej Akademii Klimatu.

– Wrocławska Akademia Klimatu 
to propozycja dla młodzieży szkół 
ponadpodstawowych. Zdajemy 
sobie sprawę, że to szczególnie 
wymagająca grupa wiekowa, już 
nie dzieci, ale jeszcze nie doro-
śli, zatem zarówno formuła, jak 
i tematyka zostały uszyte na ich 
miarę. Edukacja ekologiczna to 

podstawa, jeśli na serio myślimy 
o długofalowym kształtowaniu 
naszych zachowań – mówi Kata-
rzyna Szymczak-Pomianowska, 
dyrektorka Departamentu Strategii 
i Zrównoważonego Rozwoju UMW.

W pierwszej edycji odbyły się 
cztery spotkania:  21 marca te-
matem przewodnim była Zrówno-
ważona Konsumpcja  11 kwiet-
nia – Transformacja Energetyczna 
  25 kwietnia – Woda i Kryzys 
Wodny, a    16 maja – Cyfro-
wy Ślad Węglowy. Wzięło w nich 
udział ponad 1200 uczniów z 15 
wrocławskich szkół ponadpod-
stawowych. Obejrzeli filmy (Fast 
Fashion, Witajcie w Sodomie, Czy 
istnieje idealny sposób pozyski-

wania energii, Kto się boi zielonej 
energii, Kłamcy klimatyczni, Ope-
racja plastyczna, Ukryta prawda 
o Coca-Coli, Frankentstream, Pu-
łapka na kliki), dyskutowali z ich 
twórcami, a  także ekspertami 
środowiskowymi i przedstawicie-
lami miasta odpowiedzialnymi za 
politykę zrównoważonego rozwo-
ju. Sami także wymieniali się spo-
strzeżeniami.

Wrocławską Akademię Klimatu 
zorganizowała Fundacja Green 
Festiwal, partnerami wydarzenia 
byli: Urząd Miejski Wrocławia, 
Fortum, Solventum, Kogeneracja, 
MPWiK, MPK, PZFD, Grupa RMF, 
Grupa ONET, Carbon Footprint 
Foundation.

Młodzi wrocławianie ukończyli Akademię Klimatu
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Ewa Szczęch i Katarzyna Szymczak-Pomianowska na spotkaniu 21.03
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Sześć firm zgłosiło chęć wyremontowania ul. Powstańców Śląskich. Prace potrwają pół roku i będą prowadzone na odcinku o łącznej 
długości ponad dwóch kilometrów. Nowa jezdnia ma być asfaltowa. Planowane zakończenie inwestycji to przełom 2025 i 2026 roku.

	I Bartosz Chochołowski

Zarząd Dróg i Utrzymania Miasta 
we Wrocławiu otworzył oferty na-
desłane w przetargu. Zgłosiło się 
6 firm. Wśród nich są takie, które 
mieszczą się w budżecie (15 mln 
zł), więc jest szansa na szybkie 
wyłonienie wykonawcy. Remont 
ma się rozpocząć już w wakacje.

Najpierw będzie remontowa-
na ulica, później plac. Powstaną 
też: nowe nawierzchnie pero-
nów przystanków autobusowych, 
dostosowane do potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami, i nowe 
nawierzchnie fragmentów chodni-
ków, ścieżek rowerowych, zjazdów 
i zatok postojowych. Wykonana 

będzie regulacja wpustów kanali-
zacji deszczowej i pokryw studni. 
Odtworzona będzie zieleń w pasie 
drogowym. Zakres inwestycji zo-
stał podzielony na trzy odcinki:

	◼ Etap I: ul. Swobodna – ul. Ra-
dosna (550 m)

	◼ Etap II: ul. Wielka – plac Po-
wstańców Śląskich (220 m)

	◼ Etap III: plac Powstańców 
Śląskich – ul. Hallera (365 m).

Każdy z odcinków będzie miał 
indywidualną umowę i harmo-
nogram, co umożliwi niezależne 
i elastyczne prowadzenie prac 
w dobrym tempie przy zachowa-
niu przez cały czas przejazdu na 
połowie jezdni.

Cztery firmy są chętne do 
wybudowania węzła prze-
siadkowego na ulicy Drobnera 
przy skrzyżowaniu z  Dubois. 
Wszystkie proponują korzyst-
ne ceny. Wielka inwestycja za 
kilkadziesiąt milionów złotych 
zupełnie odmieni to miejsce.

	I Bartosz Chochołowski

Miasto zaplanowało na ten 
cel blisko 57,5 mln zł, a  za-
tem wszystkie oferty swobodnie 
mieszczą się w budżecie.

– Powstanie minicentrum prze-
siadkowe będące bramą na 
Nadodrze – mówi Krzysztof 
Świercz z Wrocławskich Inwe-
stycji. – Teraz sprawdzimy je pod 
kątem formalnym.

Węzeł zamiast najwęższego 
przystanku

Najwęższy przystanek tram-
wajowy we Wrocławiu, a może 
i w całym kraju, znajduje się po 
północno-zachodniej stronie 
torowiska. Zniknie, bo zosta-
nie zbudowany od nowa. Tory 
tramwajowe będą usytuowane 
w innym miejscu i zmieni się 
geometria jezdni – dzięki temu 
na wyspie będzie miejsce na 
podwójne przystanki autobu-
sowo-tramwajowe z szerokimi 
peronami. Bardzo wiele jest do 
zrobienia również pod ziemią.

– Będziemy kopać głęboko i in-
tensywnie, aby przebudować 
XIX-wieczne sieci. Planujemy 
zająć się tu potężnym zakresem 
prac związanych z przebudową 
infrastruktury podziemnej – za-
powiada Krzysztof Świercz z WI. 
– Czekają nas prace na sieci: 
energetycznej, gazowej, wodo-
ciągowej, kanalizacji sanitarnej, 
kanalizacji deszczowej oraz tele-
komunikacyjnej.

Przebudowa węzła Drobnera-
Dubois potrwa półtora roku

Teraz przystanki o nazwie „Du-
bois”, z których korzystają dwie 
regularne linie tramwajowe i trzy 
dzienne autobusowe, usytuowane 
są w czterech miejscach. Nie ma 
tu optymalnych rozwiązań nie 
tylko dla pojazdów komunikacji 
miejskiej, ale też dla pasażerów, 
pieszych i rowerzystów.

– Wykonawca będzie miał 18 
miesięcy na realizację prac. Pod-
czas robót przez ulice objęte 
przebudową ma odbywać się ruch 
pojazdów, ale w ograniczonym 

korytarzu. Tramwaje nie będą 
jeździć przez około 14 miesięcy – 
informuje Krzysztof Świercz.

Prace mogą się rozpocząć w wa-
kacje. Kluczową zmianą dla pa-
sażerów będzie powstanie dłu-
gich peronów, przy których 
zmieszczą się jednocześnie dwa 
tramwaje lub dwa autobusy, albo 
jeden tramwaj i jeden autobus.

	› Więcej informacji o inwesty-
cji na: www.wro.news/dubo-
is-drobnera

Zniknie najwęższy przystanek w mieście

Są wykonawcy remontu Powstańców Śl.

Wizualizacje przedstawiające skrzyżowanie Drobnera z Dubois i najwęższy przystanek po przebudowie

Asfaltobeton zamiast kostki zredukuje hałas i skróci drogę hamowania
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Na juwenalia dojedź 
tramwajami T19 i T30
Juwenalia 2025 – Wrocław 
Razem odbędą się 21 i 22 maja 
na terenie Politechniki Wro-
cławskiej przy ul. Długiej 61-
65. Z tej okazji częściej będą 
kursować linie regularne 18 
(w godz. 20-22 co 10 min), 
19 i 24 (w godz. 19-22 co 10 
min). Uruchomione będą dwie 
specjalne linie tramwajowe. 
T30 będzie kursować w godz. 
18–22, co 10-20 min (od 
godz. 20 co 10 min) na tra-
sie: Pilczyce – Długa (Ogródki 
Działkowe). T19 będzie kur-
sować od około godz. 23.15 co 
5 min po trasie: Górnicza – 
Biskupin i T30 będzie kurso-
wać od ok. godz. 23.15 co 3-5 
min po trasie: Długa (Ogród-
ki Działkowe) – Rynek. Linia 
245 (autobusowa linia noc-
na) od ok. godz. 23 do godz. 
1 będzie kursowała co 6 min 
na odcinku Kozanów – Petru-
sewicza.

Od 24.05 przystanek 
Działkowa nieco dalej

Z powodu remontu zatoki au-
tobusowej przy ul. Borowskiej 
od 24.05 tymczasowo zmienia 
lokalizację przystanek auto-
busowy „Działkowa” słupek 
numer 21107 dla linii: 112, 113, 
612 i 249 na jezdnię na wy-
sokości skrzyżowania z ulicą 
Świeradowską. Przystanek 
„Działkowa” dla linii: K, 136, 
143, 145 i 255 zostanie prze-
niesiony na ulicę Świeradow-
ską przy skrzyżowaniu z ulicą 
Puszczykowską.

Zmiana organizacji 
ruchu przy stadionie

Finał Ligi Konferencji UEFA 
2025 będzie rozegrany we 
Wrocławiu 28.05. Już dzień 
przed meczem, 27.05, poli-
cja zajmie skrajny prawy pas 
ruchu al. Śląskiej (patrząc od 
ronda Bartoszewskiego w kie-
runku ul. Lotniczej). Będzie 
on zamknięty także w środę, 
28.05. W tym czasie autobu-
sy kursujące ul. Królewiecką 
pojadą przez Maślicką. Do-
datkowo, mogą być czaso-
wo zamykane wybrane ulice 
w okolicach stadionu. Szcze-
gółowe informacje znajdziesz 
na str. 10-11 tego wydania.
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Wreszcie zacznie się przebudowa ulicy Gajowickiej. Tak będzie wyglądała w przyszłości: nowa nawierzchnia, jeden pas dla aut, jeden dla autobusów, obok dwukie-
runkowa droga rowerowa. Kto zrobi remont? Chętni mogą się zgłaszać do 24 czerwca. Wykonawca inwestycji będzie miał 20 miesięcy na zrealizowanie zadania.

	I Błażej Organisty

Wrocławskie Inwestycje ogłosiły 
14 maja przetarg na przebudowę 
fragmentu ulicy Gajowickiej – od 
alei Hallera do ul. Zaporoskiej (1,3 
kilometra). Potencjalni wykonaw-
cy mają czas na zgłoszenia do 24 
czerwca. Wybrana firma dostanie 
20 miesięcy na wykonanie remontu.

Uruchomienie procedury prze-
targowej to bardzo dobra wiado-
mość, zważywszy na fakt, że Ga-
jowicka czeka na budowlańców od 
dobrych kilku lat. Projekt zlecono 
w 2018 roku.

Jak zmieni się Gajowicka

Przede wszystkim wyremontują jej 
nawierzchnię, co jest bezpośrednio związane z przebudową sieci pod-

ziemnych.

– Na przeważającej długości 
kostka brukowa zostanie zastą-
piona nawierzchnią bitumiczną. 
Część odcinków będzie musia-
ła być odtworzona z kostki ze 
względu na wymogi postawione 
przez dolnośląskiego konser-
watora zabytków – zapowiada 
Krzysztof Świercz z Wrocław-
skich Inwestycji.

Jezdnie w obu kierunkach będą 
poszerzone do dwóch pasów: po 
jednym dla samochodów, po jed-
nym dla autobusów miejskich.

Nowe chodniki i ścieżka 
rowerowa

Do remontu przeznaczone są tak-
że chodniki po obu stronach ulicy. 
Po stronie zachodniej (w kierunku 
Zaporoskiej i centrum) pojawi się 
dwukierunkowa ścieżka rowero-

wa, natomiast po wschodniej bę-
dzie wspólna ścieżka dla pieszych 
i rowerzystów.

W ramach inwestycji wykonane 
zostaną ponadto:

	◼ przebudowa kilku skrzyżowań 
– Hallera z Gajowicką, Szta-
bowej z Gajowicką, Pretficza 
z Gajowicką, Kruczej z Gajo-
wicką, Gajowickiej z Grochową 
i Żelazną

	◼ budowa zatok parkingowych 

na odcinku od Hallera do 

Kruczej

	◼ nowe perony przystanków 

autobusowych

	◼ dodanie tablic elektronicznych 

na przystankach

	◼ w kilku miejscach montaż 

nowej lub wymiana sygnaliza-

cji świetlnej z uwzględnieniem 

integracji z systemem ITS.

Remont Gajowickiej – dostanie pas dla autobusów

Aktualny widok na Gajowicką z nawierzchnią z kostki i wizualizacja ulicy po przebudowie z buspasem i dwukierunkową drogą rowerową

Już z daleka widać, że to autobusy, jakich w mieście jeszcze nie było. Jednak wyróżnia je nie tyl-
ko design. W środku jest wiele nowości i udogodnień dla pasażerów ze specjalnymi potrzebami.

	I Bartosz Chochołowski

Pojazdami SOR NS 18 możemy 
jeździć na liniach 121 i 131 ob-
sługiwanych przez firmę Kłosok 
na zlecenie Wydziału Transportu 
Urzędu Miejskiego. Obie linie z pl. 
Grunwaldzkiego i przez Kocha-
nowskiego i Krzywoustego jadą na 
Psie Pole (121 na cmentarz Kieł-
czowski, a 131 na Litewską).

– To testy przed dużą zmianą, jaka 
zajdzie w komunikacji w sierpniu. 
Wtedy kursować zacznie 66 no-
wych autobusów obsługujących 
wybrane linie miejskie oraz linie 
łączące Wrocław z Czernicą, Dłu-
gołęką i Wisznią Małą – zapowiada 
Paulina Tyniec-Piszcz, dyrektorka 
Wydziału Transportu UM.

– Zdecydowaliśmy się na zakup 
pojazdów marki SOR, ponieważ 

dobrze się sprawdzają. Mamy 
pozytywne doświadczenia z au-
tobusami SOR. Te, zakupione 
dla Wrocławia, to najnowocze-
śniejsze pojazdy NS 18. Spełniają 
najsurowsze normy emisji spalin 
Euro 6 i oferują bardzo wyso-
ki standard podróży pasażerom 
oraz systemy wspierające pracę 
kierowcy – mówi Jakub Szydłow-
ski, kierownik utrzymania ruchu 
w firmie Kłosok.

Jak wyglądają? Są charaktery-
styczne. Przegubowe SOR-y, które 
zaczęły pracę we Wrocławiu, mają 
18,7 metra długości, 38 miejsc 
siedzących i 130 stojących. Jednak 
najważniejsze jest wnętrze. Dużą 
różnicę robią aż cztery miejsca 
na wózki dziecięce – w tym trzy 
mogą zająć osoby na wózkach in-
walidzkich. To jednocześnie prze-
strzeń do przewiezienia roweru, 

ale pod warunkiem 
że nie zajmu-
je jej ani wó-
zek z dziec-
k i e m ,  a n i 
inwalidzki. 
G n i a z d -
ka USB do 
ł a d o w a n i a 
smar t fonów 
są przy wszyst-
kich fotelach. Jest 
również miejsce dla pa-
sażera z psem przewodnikiem. 
Pionowe słupki na wysokości 
wzroku oklejone są na żółto (uła-
twia to poruszanie się po pojeź-
dzie osobom niedowidzącym). To 
również pierwszy autobus z pętlą 
indukcyjną dla osób niedosłyszą-
cych. Niektóre poręcze mają inną 
powierzchnię, strukturalną. To 
kolejne ułatwienie dla osób o spe-
cjalnych potrzebach.

Autobusy marki SOR – czeska nowość we Wrocławiu
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Autobusami SOR NS 18 możemy teraz jeździć na liniach 121 i 131
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INWESTYCJA 
W LICZBACH

1,3 km
odcinek do remontu

20 mies.
czas przebudowy
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Już za miesiąc rozpocznie się tegoroczny sezon wrocławskich potańcówek. Czeka nas sześć let-
nich zabaw tanecznych, które zorganizuje WCRS – dwie z  nich odbędą się w  dobrze znanym 
miejscu, na pl. Wolności, a pozostałe cztery w zupełnie nowej lokalizacji.

	I Redakcja

Tegoroczny cykl potańcówek 21 
czerwca otworzy zabawa pod 
nazwą „Świętojańska zaba-
wa”, która będzie wstępem do 
Święta Wrocławia (24 czerwca). 
Organizatorzy będą zachęcać 
osoby planujące wziąć udział 
w pierwszej zabawie do zadba-
nia o świętojańskie akcesoria: 
kwietne wianki czy białe stroje.

Kolejna zabawa pod hasłem 
„Wakacyjna balanga” zapla-
nowana została na 5 lipca. Oba 
te wydarzenia odbędą się w do-
brze znanym miejscu – na pl. 
Wolności. A kolejne już w zu-
pełnie nowej lokalizacji.

Ze względu na zaplanowany re-
mont na placu Wolności, który 
rozpocznie się w połowie lipca, 
pozostałe potańcówki będą od-
bywały się w nowym miejscu 
– na wschodniej pierzei Rynku 
w okolicy pręgierza.

Na zmianę lokalizacji będzie 
również  wskazywało  has ło 
trzeciej z kolei zabawy „Po-
tańcówka wrocławska: w sercu 
miasta”, którą zaplanowano na 
19 lipca. Organizatorzy wierzą, 
że zarówno mieszkańcom, jak 
i turystom odwiedzającym Wro-
cław, którzy wybiorą się na to 
wydarzenie, taka zmiana przy-
padnie do gustu. Bo nasz Rynek 
to przepiękne miejsce.

Trzy kolejne zabawy odbędą się 
w sierpniu:

	◼ 2 sierpnia „Półmetek lata”

	◼ 16 sierpnia „Roztańczony 
Rynek”

	◼ 30 sierpnia „Potańcówka 
pojednania”.

Niezależnie od miejsca potań-
cówek, niezmienne pozostają 
godziny zabawy (18-23), a tak-
że ich charakter: wielopokole-
niowa, wielokulturowa zabawa 
taneczna na świeżym powietrzu. 
Podobnie jak w latach ubiegłych 
na potańcówkach wyznaczona 
zostanie strefa dla osób ze spe-
cjalnymi potrzebami, w której 
znajdą się namioty i ławki.

Nowy sezon wrocławskich potańcówek od 21.06

Od poniedziałku, 19 maja trwa nabór do wrocławskich szkół ponadpodstawowych na rok 2025/2026. Na uczniów czeka prawie 8 tysięcy miejsc w liceach, tech-
nikach i szkołach branżowych. Można skorzystać z wirtualnego asystenta, który pomoże przejść przez proces rekrutacji. Zobacz, jak złożyć dokumenty.

	I Błażej Organisty

W tym roku we Wrocławiu do eg-
zaminu ósmoklasisty przystąpiło 6 
tysięcy uczniów, a miejsc w pierw-
szych klasach szkół ponadpodsta-
wowych przygotowano prawie 
8 tysięcy, w tym 4 tys. w liceach 
ogólnokształcących.

Nabór przebiegać będzie w pełni 
elektronicznie na stronie www.
wro.news/rekrutacja z wykorzy-
staniem profilu zaufanego. Jeżeli 
rodzic ucznia nie posiada aktyw-
nego profilu, wniosek będzie mógł 
złożyć osobiście w szkole.

Rekrutacja składać się będzie 
z dwóch etapów (daty składania 
podań):

	◼ etap pierwszy – podstawowy 
(od 19 maja do 23 czerwca – 
dla klas ogólnych)

	◼ drugi – uzupełniający (od 28 
lipca do 29 lipca – w szkołach, 
w których zostaną wolne 
miejsca).

Po zalogowaniu się do systemu 
rekrutacji należy podać podstawo-
we dane kandydata. Potem wybrać 
preferowane placówki.

– Podobnie jak w poprzedniej re-
krutacji możemy wskazać mak-

symalnie sześć szkół, a w nich 
dowolną liczbę klas. Przy czym 
szkołę, do której dziecko chce się 
dostać w pierwszej kolejności, 
wpisujemy jako pierwszą. Zazna-
czamy też spełniane przez kan-
dydata kryteria i w odpowiednim 
terminie dodajemy niezbędne za-
łączniki. A na koniec podpisujemy 
wniosek profilem zaufanym – 
wyjaśnia Ewa Szczęch, dyrektorka 

Wydziału Szkół Ponadpodstawo-
wych i Specjalnych UMW.

Od 19 maja do 23 czerwca uczeń 
wypełnia wniosek w systemie 
elektronicznym do klas ogólnych. 
W przypadku klas wymagających 
dodatkowego postępowania jest to 
termin od 19 do 30 maja. Następnie 
– od 27 czerwca do 8 lipca – jest 
czas, by dodać wyniki z egzaminu 

ósmoklasisty i oceny ze świadec-
twa ukończenia szkoły podstawo-
wej wraz z kopiami dokumentów 
potwierdzającymi te dane.

O przyjęciu do szkoły decydują 
punkty rekrutacyjne, w tym:

	◼ wyniki egzaminu ósmoklasisty 
(maksymalnie 100 pkt)

	◼ oceny z języka polskiego

	◼ matematyki i dwóch innych 
przedmiotów na świadectwie 
ukończenia szkoły podstawo-
wej: (maks. 72 pkt)

	◼ osiągnięcia wymienione na 
świadectwie ukończenia szkoły 
podstawowej (maks. 28 pkt).

Wrocław, jako pierwsze miasto 
w Polsce, uruchomił wirtualnego 
asystenta, opartego na technolo-
gii czatu AI, wspierającego rodzi-
ców w procesie rekrutacji, także do 
szkół ponadpodstawowych. Nowa 
funkcjonalność została zintegro-
wana z miejskim systemem nabo-
ru i automatycznie uruchamia się 
po zalogowaniu użytkownika do 
systemu.

Wstępne wyniki do szkół ponad-
podstawowych poznamy 16 lipca, 
ostateczne – 25 lipca. Ważne, by 
po ich ogłoszeniu dostarczyć ory-
ginały dokumentów do placówki, 
do której dziecko się dostało. Nie-
potwierdzenie chęci nauki, będzie 
oznaczało rezygnację z miejsca. 
Osoby, które w etapie pierwszym 
nie dostaną się do żadnej z wy-
branych placówek lub które do-
staną się do szkoły, ale jednak 
zmienią zdanie, będą mogły 
przystąpić do etapu uzupełniają-
cego. Dotyczyć to będzie placó-
wek, w których zostaną jeszcze 
wolne miejsca.

Trwa rekrutacja do szkół ponadpodstawowych
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Ósmoklasiści ze Szkoły Podstawowej nr 30 przy ul. Zaporoskiej w dniu egzaminu z jęz. polskiego, 13.05.25

Potańcówki co roku przyciągają tłumy wielbicieli dobrej zabawy
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Wydawałoby się, że po Nocy Muzeów będzie można nieco odetchnąć, ale przed nami kolejne dwa imprezowe weekendy we Wrocławiu. 24–25 maja i 31 maja – 
1 czerwca w miejskim kalendarzu naliczyliśmy sporo bezpłatnych wydarzeń: kulturalnych, sportowych czy kulinarnych. Sprawdź, gdzie spędzisz czas, tak jak lubisz.

	I Agata Zięba

Przede wszystkim Wrocław za-
prasza nad Odrę! Przed nami 
cztery dni pełne spotkań, zabawy 
podczas Dni Odry 2025, które od-
będą się w terminie 22–25 maja. 
W programie m.in. wielki piknik 
rodzinny, koncerty, parada stat-
ków, zajęcia z pływania w syre-
niej płetwie, wielki quiz wiedzy 
o wodzie, pokazy karmienia wydr 
w zoo i ciekawa gra terenowa. 
Szczegóły na: www.wro.news/
dni-odry.

1  Jarmark i starocie w Rynku

Od czwartku 22 maja do niedzie-
li 25 maja działać będzie giełda 
staroci na placu przy kościele 
św. Marii Magdaleny. Można tu 
upolować meble i dzieła sztuki, 
jakich próżno szukać w skle-
pach. A w piątek 23 maja rusza 
Jarmark Świętojański. Wydarze-
nie tradycyjnie obejmie ulice: 
Świdnicką, Oławską oraz obszar 
przy pręgierzu w samym sercu 
Rynku. Będzie czynny codziennie 
od godz. 10.

2  Dla fanów komunikacji...

W sobotę 24 maja MPK zaprasza 
na Dzień Otwarty. Impreza odbę-
dzie się w godz. 11-16 na terenie 
zajezdni Gaj i w parku Andersa. 
To okazja, by zajrzeć za kulisy 
codziennej pracy motorniczych, 

zobaczyć z bliska tabor – ten za-
bytkowy i ten najnowocześniej-
szy – a przy okazji świetnie się 
bawić. W programie: przejazdy 
z  instruktorem, strefa dzieci, 
konkursy, strefa bezpieczeństwa, 
leżaki, food trucki, muzyka na 
żywo i występy na scenie, a także 
spotkanie z gwiazdą WTS Sparty!

3  ...i młośników przyrody

W tym samym dniu (24 maja) 
w pałacu w Pawłowicach odbędą 
się Dni Przyrodników 2025, któ-
rych tematem przewodnim będzie 
woda. Studenci poradzą, jak za-
dbać o domowe akwaria. Będzie 
można zobaczyć pod mikrosko-
pem organizmy ukryte w kropli 
wody. Organizatorzy przygoto-
wali kiermasz roślin, wymianę 
zabawek i sprzętu sportowego 
oraz mnóstwo atrakcji dla naj-
młodszych. Zapraszają też do 
udziału w grach terenowych i na 
pokaz kulinarny. Wydarzenie za-
cznie się o godz. 10 i potrwa do 
godz. 17. Zwieńczeniem będzie 
pokaz startu balonu. Więcej na: 
www.wro.news/pawlowice.

4  Strażacy na placu Wolności

Natomiast w niedzielę 25 maja 
na plac Wolności na Wojewódz-
kie Obchody Dnia Strażaka za-
prasza Komenda Wojewódzka 
Państwowej Straży Pożarnej we 
Wrocławiu. Część oficjalna roz-

pocznie się o godz. 11, równolegle 
z ceremonią będzie trwał piknik 
strażacki (w godz. 11–15). Na 
stoiskach będzie można uzyskać 
informacje o naborze do służby 
czy zapytać o ochronę przeciw-
pożarową. Dzieci wezmą udział 
w testach wiedzy o bezpieczeń-
stwie, zabawie na torze przeszkód 
czy w układaniu skrzynek. Wśród 
atrakcji znajdą się też komora 
dymowa (zadymiony namiot do 
ćwiczeń ewakuacyjnych) i strzel-
nica wodna.

5  Wyścigi na Partynicach

Niedziela (25 maja) to także trzeci 
dzień wyścigowy na Partynicach. 
W programie sześć gonitw na 
dystansach płaskich, dwa starty 
uczniowskie, gonitwy handikapo-
we, rywalizacja młodych, ale i do-
świadczonych koni czystej krwi 
arabskiej. Szczegóły na: www.
wro.news/wyscigi-partynice-25.

6  Świadome zakupy

Cały weekend 24-25 maja (w so-
botę w godz. 11–19, w niedzielę 
w godz. 11–18) w Czasoprzestrze-
ni przy ul. Tramwajowej odbędzie 
się kolejna edycja Festiwalu Ku-
puj Świadomie. To wydarzenie 
promujące rzemieślników i lo-
kalnych twórców z różnych dzie-
dzin. W ramach Festiwalu odbędą 
się cztery wydarzenia:

	◼ Słodko Gorzko – festiwal 
rzemieślniczych produktów, 
słodkości i kawy

	◼ Fashion Meeting – targi mody 
autorskiej

	◼ Natural Beauty – targi ko-
smetyków naturalnych

	◼ Zielono Mi – targi roślin, 
dekoracji i dizajnu

7  Kulinarne szaleństwo

A w kolejny weekend (31 maja – 1 
czerwca) Wrocław ponownie sta-
nie się kulinarną stolicą Polski. 

Już po raz siódmy bulwar Duni-
kowskiego zamieni się w prze-
strzeń pełną smaków i aromatów 
podczas Gastro Miasto 2025. Na 
tym wydarzeniu nie znajdzie-
cie typowych food trucków. To 
restauracje z najwyższej półki – 
często znane z kuchni fine dining 
– wychodzą do ludzi, by serwo-
wać dania przygotowane specjal-
nie na tę okazję. W sezonie letnim 
czeka nas pięć gastronomicznych 
weekendów: 30.05–01.06, 20–
22.06, 25–27.07, 22–24.08, 12–
14.09. Szczegóły na: www.wro.
news/gastro-miasto-25.

8 Wymień ciuch i idź 
na fontannę

W sobotę 31 maja odbędą się też 
dwa wydarzenia związane z modą 
vintage: O!Targi x Loop w prze-
strzeni BULVARÓW przy ul. ks. 
Witolda oraz Vintage w Barbarze 
przy ul. Świdnickiej 8b.

Po zimowej przerwie powróciła 
też jedna z największych atrakcji 
Wrocławia. Od 5 maja mieszkań-
cy oraz turyści mogą uczestniczyć 
w spektakularnych widowiskach, 
które harmonijnie łączą wodę, 
muzykę i światło. Pokazy odby-
wają się codziennie – dzienne 
wodotryski do muzyki w godz. od 
10 do 17, wieczorne z iluminacja-
mi od 18 do 21.40. Harmonogram 
na: www.wro.news/harmono-
gram-25.

Zaplanuj dwa majowe weekendy pełne wydarzeń
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W  środę 28 maja Wrocław będzie gościł tysiące kibiców 
futbolu. Na Tarczyński Arena odbędzie się finał Ligi Kon-
ferencji UEFA 2025 – to europejskie piłkarskie święto 
i  wielkie emocje. Sezon 2024/2025 zakończy się meczem 
o puchar między Chelsea Londyn a Realem Betis. Tak duże 
wydarzenie wiąże się ze zmianami komunikacyjnymi w mie-
ście. Sprawdź, jak tego dnia poruszać się po Wrocławiu.

	I Redakcja

Dla odbudowujących się Anglików 
będzie to albo szansa na zwień-
czenie udanego roku, albo na po-
cieszenie po kolejnym niepowo-
dzeniu w Premier League i braku 
awansu do Ligi Mistrzów (Chelsea 
może jeszcze wypaść poza czołową 
piątkę). Hiszpanie natomiast mają 
okazję na pierwszy triumf w eu-
ropejskich pucharach w historii 
klubu.

Do Wrocławia za swoimi druży-
nami przyjadą także kibice. Mia-
sto spodziewa się kilkudziesięciu 
tysięcy gości. W Porcie Lotniczym 
zaplanowano 62 dodatkowe po-
łączenia: 50 charterów, 12 połą-
czeń linii regularnych. Wiele osób 

przyjedzie z Polski i z zagranicy 
samochodami i autokarami. Aby 
wszyscy sprawnie dotarli na sta-
dion, przygotowano dla nich wy-
tyczne i specjalną komunikację. 
Główną wskazówką, do jakiego 
tramwaju wsiąść czy jakiej strefy 
kibica się udać jest kolor kupio-
nego biletu. Są czerwone i niebie-
skie, i tak też oznakowano komu-
nikację miejską, stadion i strefy 
kibicowania.

Ale jeśli mieszkasz na Maślicach, 
Leśnicy, Pilczycach, Stabłowicach, 
Praczach lub Żernikach, przygo-
tuj się na zmiany, które wpłyną 
na ruch, komunikację i codzienne 
funkcjonowanie.

Zamknięte ulice i zmiany 
w komunikacji

Już dzień przed meczem, 27 maja, 
policja zajmie skrajny prawy pas 
ruchu al. Śląskiej (patrząc od ron-
da Bartoszewskiego w kierunku 
ul. Lotniczej). Będzie on zamknięty 
także w dniu meczowym.

W środę, 28 maja, od godz. 17 do 
końca meczu zamknięta będzie 
natomiast al. Śląska przy stadionie 
– pomiędzy ulicą Lotniczą i ron-
dem Bartoszewskiego. W tym dniu 
zamknięta od godz. 17 do 19.30 
będzie także ul. Królewiecka – na 
odcinku od ronda Bartoszewskiego 
do ul. Maślickiej (przemaszerują 
tędy kibice).

W tym czasie autobusy kursujące 
ul. Królewiecką zostaną skiero-
wane objazdem przez Maślicką, 
a na Granicznej i Cichociemnych 
– pasy techniczne zajęte zostaną 
przez autokary przywożące kibi-
ców z lotniska.

Dodatkowo, mogą być czasowo 
zamykane wybrane ulice w okoli-
cach stadionu, a ruchem tam będą 
zarządzać funkcjonariusze.

Po godz. 22 nie będą kursować 
tramwaje do Leśnicy (linie 3 i 10) 
– torowiska zostaną wykorzystane 
do ustawienia taboru rozwożącego 
kibiców po meczu do P&R i cen-
trum. W  ich miejsce kursować 
będą autobusy zastępcze 710. Do-
datkowo tramwaj linii 19 od godz. 
15 będzie jeździł zmienioną trasą 
przez most Uniwersytecki, z po-
minięciem przystanku Pomorska, 
na pętli na Kozanowie wjedzie 
z drugiej strony.

Większe natężenie ruchu

Zachodni Wrocław będzie miej-
scem koncentracji aut osobowych 
i autokarów kibiców. Główne par-
kingi autokarowe to: Estakada 
AOW (od Szczecińskiej), Orbita 
(ul. Wejherowska), Betis – wjazd 
od Maślickiej (AOW), Chelsea – od 

al. Śląskiej 
(przy przy-
stanku ko-
lejowym Wro-
cław Stadion).

W   o k o l i c a c h 
osiedl i  można 
spodziewać się 
dużego natężenia 
ruchu i problemów 
z dostępnością miejsc 
parkingowych.

Ograniczenia 
na stadionie

Od 27 do 28 maja stadion 
będzie dostępny tylko dla osób 
z akredytacjami UEFA. Za-
mknięte będą: Muzeum Śląska, 
tarasy widokowe, punkty 
gastronomiczne, par-
kingi dla klientów 
i   p r a c o w n i -
ków, a także 
przedszko-
le.

Finał Ligi Konferencji UEFA to nie tylko mecz. To 
wydarzenie, które zapisze się w historii Wrocła-
wia. Jako mieszkańcy będziemy nie tylko gospo-
darzami, ale również uczestnikami tego święta. 
W Rynku będzie działać specjalna strefa Fun Zone, 

w której czeka mnóstwo atrakcji sportowych. 
Na pl. Wolności natomiast stanie wielki 

ekran, na którym wszyscy chętni będą mo-
gli oglądać finałowy mecz do 1 w nocy. To 
doskonała okazja, by poczuć atmosferę 
wielkiego wydarzenia i razem świętować 
sportowe emocje!

Cztery Strefy Kibica

W sumie w naszym mieście staną czte-
ry strefy kibica. Dwie dla kibiców drużyn, 

które wystąpią w finale w okolicy stadionu – 
wstęp na nie będą mieli tylko dysponujący bile-

tami. I dwie dla wszystkich kibiców – Fan Festival 
na placu Gołębim i Strefa Kibica na pl. Wolności.

Na pl. Gołębim będzie można świętować przez 
dwa dni (27–28 maja). We wtorek stre-

fa będzie otwarta w godz. 
10–22. Wydarzenie zain-
auguruje wyjątkowa cere-

monia otwarcia o godz. 11, 
podczas której naprzeciw sie-

bie staną legendy piłki nożnej, 
w tym Jerzy Dudek, Mariusz Le-
wandowski i Michał Żewłakow, 

i młodzi wrocławscy piłka-
rze. Uroczystość uświet-

ni pokaz tradycyjnych 
tańców regional-
nych. Usłyszymy 
też muzyczne sety 
DJ-skie. A 28 maja 
– w  godz. 10–18 

w programie między 
innymi występ uczest-

ników Olimpiad Specjal-
nych oraz mecz gwiazd 

futbolu z  drużyną 
zwycięzców Szkol-
nej Ligi Konferen-
cji.

Kulminacją sporto-
wego święta będzie 
wspólne ogląda-

nie finałowego 
meczu Ligi 

K o n f e -
ren-

cji 

UEFA. Na pl. Wolności powstanie druga strefa ki-
bica, działająca 28 maja od godz. 12 do 1 w nocy. 
Na ogromnym ekranie transmitowany będzie fi-
nałowy mecz, który mieszkańcy będą mogli oglą-
dać razem, w atmosferze wspólnoty i sportowego 
święta. Nie zabraknie oczywiście strefy gastro-
nomicznej.

Jak dojechać na mecz?

Jeśli sam wybierasz się na mecz – skorzystaj 
z komunikacji miejskiej lub parkingów Park&Ri-
de. Nie przyjeżdżaj na finał samochodem. Tereny 
wokół stadionu będą całkowicie wyłączone z ru-
chu dla aut osobowych.

Jeśli musisz przyjechać samochodem – skorzystaj 
z jednego z parkingów Park&Ride (P&R) i prze-
siądź się na komunikację miejską. To szybka, wy-
godna i darmowa opcja. Na stadion liniami 3, 10, 
18, 20, 21 dojedziesz z parkingów: Leśnica (P&R 
14, linie 3, 10, 20), Kosmonautów-Kamiennogór-
ska (P&R 20, linie 3, 10, 20), Kosmonautów-Fiel-
dorfa (P&R 21, linie 3, 10, 20), Kosmonautów-Bo-
guszowska (P&R 22, linie 3, 10, 20), Oporów (P&R 
15, linia 20), Bardzka-Świeradowska (P&R 25, li-
nia 18, 21), Opolska-Karwińska (P&R 26, linia 3) 
i Opolska-Głubczycka (P&R 27, linia 3).

Komunikacja miejska – kibice z czerwonym bile-
tem: tramwaje T12, T19, T21, ST1, autobusy B102, 
B103, B127, SB1 (odjazdy z pl. Jana Pawła II); kibi-
ce z niebieskim biletem: tramwaje T20, T22, ST2, 
autobus: SB2 (odjazdy z pl. Orląt Lwowskich).

Z dworca Wrocław Główny dotrzesz na stadion 
tramwajami: T18 – przystanek Peronowa, T21 – 
przystanek Stawowa, T22 – przystanek Piłsud-
skiego.

A jak wrócić?

Od godz. 23 kibiców ze stadionu do centrum 
i na dworzec odwiozą linie: czerwone od strony 
ul. Królewieckiej – tramwaj specjalny T1, auto-
bus specjalny B1 i autobus nocny 245; niebieskie 
od strony ul. Lotniczej – tramwaj specjalny T2, 
autobus specjalny B2 i autobusy nocne 243 i 253. 
Tramwaje i autobusy będą odjeżdżać średnio co 
3 minuty.

Dodatkowo ze stacji kole-
jowej Wrocław Stadion po 
meczu odjadą cztery kursy 
specjalne pociągów Kolei 
Dolnośląskich. Pociągi te 
będą bezpłatne.

Aktualne informacje na:

Finał Ligi Konferencji UEFA 2025 już 28 maja
DLA KIBICA

DLA MIESZKAŃCA

DLA KIBICA

Co możesz zrobić, 
by przygotować się 

dobrze?

 Nie planuj podróży autem 28 maja 
po godz. 16

 Zaparkuj wcześniej – najlepiej przed domem

 Zabezpiecz dzieci i zwierzęta – 
wieczorem może być głośno

 Śledź komunikaty MPK 
(dotyczące objazdów i zmian tras)

 Pracuj w tym dniu zdalnie, 
jeśli możesz
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Jakie są możliwości ładowania samochodów elektrycznych we Wrocławiu? Ich użytkownicy mają do dyspozycji ponad 200 punktów na ponad stu stacjach zlokalizowa-
nych w różnych częściach miasta, zwykle tam, gdzie przyjeżdżamy na dłuższą chwilę: na parkingach sklepów i galerii handlowych. Podpowiadamy, gdzie podładujesz auto.

	I Bartosz Chochołowski

Mapa ze stacjami ładowania znaj-
duje się w Systemie Informacji 
Przestrzennej Wrocławia (www.
wro.news/elektromobilnosc). 
Poza stacjami znajdziemy na ma-
pie bezpłatne miejsca parkingowe 
w płatnych strefach i zaznaczone 
buspasy, którymi mogą jeździć 
zelektryfikowani kierowcy.

Z danych zbieranych przez Urząd 
Miejski Wrocławia wynika, że 
w ciągu trzech lat (od 2021 do 
2024 roku) liczba punktów łado-
wania wzrosła o ponad 66 proc., 
a liczba stacji aż o 209 proc. (z 43 
do 133).

Ostatnio dwa punkty powstały 
obok Hali Stulecia. Uczestni-
cząc w koncercie, wystawie lub 
targach, można zasilić baterie 
mocą 22 kW, jeśli zaparkujemy 
na tamtejszym parkingu pod-
ziemnym (czynnym całą dobę).

– Widzimy, że rozwój infra-
struktury ładowania przyspie-
sza w mieście. Punkty powstają 
głównie na terenach prywatnych, 
ale też pierwsze ogólnodostęp-
ne stacje ładowania stawiane 
są na terenach miejskich, np. 
stacja firmy Qwello, która zo-
stała wybudowana na ul. Krętej. 
Kolejne stacje tej firmy i pozo-
stałych operatorów, z którymi 

ZDiUM podpisał umowy dzier-
żawy, będziemy mogli zobaczyć 
już w najbliższych miesiącach – 
mówi Anna Badeńska z Wydzia-
łu Inżynierii Miejskiej Urzędu 
Miejskiego Wrocławia. Do urzę-
du zgłaszają się też nowe pod-
mioty zainteresowane budową 
stacji ładowania. Anna Badeńska 
dodaje, że w ostatnim półroczu 
dużo stacji powstało na parkin-
gach przy sklepach Lidl, Bie-
dronka i Aldi.

	› Spis punktów ładowania 
pojazdów elektrycznych we 
Wrocławiu znajdziesz na: 
www.wro.news/ 
elektromobilnosc.

Gdzie we Wrocławiu można naładować „elektryka”

Odrzania czy Niedopolska, 
a  może Ziemie Odzyskane 
i  Utracone? Dlaczego Wro-
cławianie łatwiej dogadują 
się z mieszkańcami Szczecina 
czy Olsztyna niż z  Polakami 
z  Kielc czy Warszawy? Do 
debaty w  Centrum Historii 
Zajezdnia zaproszono auto-
rów najważniejszych publi-
kacji o  Ziemiach Zachodnich 
i Północnych.

	I Tomasz Wysocki

Temat Ziem Zachodnich i Pół-
nocnych jest nierozerwalnie 
związany z II wojną światową, 
której skutki wciąż kształtują 
współczesną rzeczywistość.

Nowe narracje

Zmiana przynależności państwo-
wej tych ziem, niemal całkowita 
wymiana ludności oraz zmiany 
w strukturze etnicznej i kulturo-
wej – to tylko niektóre z proce-
sów, które miały miejsce po za-
kończeniu wojny. Te przełomowe 
wydarzenia naznaczyły dziedzic-
two kulturowe i potencjał gospo-
darczy tego obszaru.

Po wojnie dotychczasowa historia 
i pamięć zostały zastąpione lub 
nadpisane nowymi narracjami, 
które dziś, mimo wielu zmian, 
pozostają możliwe do odczytania 
i zrozumienia.

Z  tej okazji Ośrodek „Pamięć 
i Przyszłość” organizuje debatę, 
która pozwoli spojrzeć na ten fe-
nomen z perspektywy zarówno 
badaczy, jak i twórców literac-
kich. Wydarzenie nawiązuje do 
książki „Ziemie Zachodnie. Zrób 
to sam” Katarzyny Uczkiewicz 
i Łukasza Medekszy, wydanej 
przez Ośrodek w 2015 roku.

Przeszłość i współczesność

Publikacja zawiera wywia-
dy z naukowcami, artystami 

i przedstawicielami kultury, któ-
rzy omawiają powojenną prze-
szłość oraz współczesność Ziem 
Zachodnich i Północnych.

W spotkaniu w Centrum Historii 
Zajezdnia udział wezmą autorzy 
wydawnictw dotyczących Ziem 
Zachodnich: Zbigniew Rokita, 
Sławomir Sochaj i prof. Karoli-

na Ćwiek-Rogalska oraz histo-
rycy: prof. Wojciech Kucharski 
i dr Marek Mutor, którzy od lat 
zajmują się tymi zagadnieniami.

Debata będzie okazją do wy-
miany poglądów na temat prze-
szłości, teraźniejszości i wy-
zwań stojących przed Ziemiami 
Zachodnimi i Północnymi oraz 

do głębszego zrozumienia tej 
fascynującej, ale i trudnej hi-
storii.

Spotkanie  zaplanowano na 
czwartek, 22.05, godz. 18 we 
wrocławskim Centrum Histo-
rii Zajezdnia (ul. Grabiszyńska 
184). Poprowadzi ją dr Katarzyna 
Uczkiewicz. Wstęp wolny.

Kim jesteśmy, dowiesz się na debacie w Zajezdni
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Autorzy wydawnictw dotyczących Ziem Zachodnich, od lewej: Zbigniew Rokita, prof. Karolina Ćwiek-Rogalska, Sławomir Sochaj

We Wrocławiu jest ponad 200 punktów ładowania „elektryków”
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„Tkanki miejskie – sztuka budowania relacji”, czyli festiwal pe-
łen sztuki i dobrych relacji sąsiedzkich odbędzie się 23–25.05. 
Przyjdź, poczuj klimat Nowego Dworu i poznaj ludzi z osiedla.

	I Agata Grzelińska

– Zobaczyliśmy potencjał w na-
szym osiedlu: zielonym, zróż-
nicowanym, świetnie zaprojek-
towanym, pełnym ciekawych 
historii i ludzi. Postanowiliśmy 
działać razem – napisali organi-
zatorzy festiwalu „Tkanki miej-
skie – sztuka budowania relacji” 
na stronie Centrum Kultury Nowy 
Pafawag.

W programie: 23.05, godz. 17 LEGO 
Dwór (MBP Filia 22)  23.05, godz. 
21 Koncert i projekcja Kinomanual 

(Park za Centrum)  24.05, godz. 
16 – Nowodworska wymianka, 
warsztaty sitodruku, planszówki, 
rodzinna gra terenowa Kronika 
Trzech Epok (boisko i skwer przy 
ul. Budziszyńskiej)  25.05, godz. 
11 – Spacer osiedlowy z przewodni-
kiem (start przed wejściem głów-
nym do Centrum)  25.05, godz. 18 
– Spektakl Teatru Replika „Nostal-
gia Up&down” (Sala widowiskowa 
im. Wacława Szpakowskiego).

	› Szczegółowy program fe-
stiwalu na: www.wro.news/
tkanki-miejskie

Na festyn międzypokoleniowy edukacyjno-integracyjny, którego celem jest promowanie zdrowia, bezpieczeństwa i budowanie lo-
kalnych więzi, zapraszają Rada Rodziców SP 33 i CAL Kozanów. Widzimy się w sobotę, 24.05 przy SP 33, ul. Kolista 17.

	I Agata Grzelińska

Bezpiecznik to wielopokoleniowe 
święto zdrowia i bezpieczeństwa 
organizowane przy SP 33 we Wro-
cławiu. Tegoroczny festyn pod ha-
słem „Bezpiecznik – czyli wszyst-
ko o zdrowiu i bezpieczeństwie” 
odbędzie się 24 maja (sobota) na 
terenie Szkoły Podstawowej nr 33 
we Wrocławiu przy ul. Kolistej 17 
na osiedlu Kozanów.

– Startujemy o godzinie 10, a ba-
wimy się i edukujemy do 14 – za-
powiada Ewa Stępniewska z Rady 
Rodziców SP 33. – Celem tego 
spotkania jest promowanie zdro-
wia, bezpieczeństwa oraz budowa-
nie lokalnych więzi.

Organizatorzy, czyli Rada Rodzi-
ców SP 33 we współpracy ze Szko-
łą Podstawową 33 oraz Centrum 
Aktywności Lokalnej Kozanów 
i lokalnymi partnerami – przygo-
towali bogaty program dla dzieci, 
młodzieży, dorosłych i seniorów.

W programie są: darmowe badania 
wad postawy  darmowy przegląd 
stomatologiczny  warsztaty dla 
dzieci: ceramika, przypinki, bran-
soletki, brokatowe tatuaże i wiele 

innych  dmuchany tor przeszkód 
  pokazy sztuk walki: karate, 
judo, kendo  znakowanie rowe-
rów przez policję  loteria z na-
grodami  możliwość wyrobienia 
Europejskiej Karty Ubezpieczenia 
Zdrowotnego (EKUZ)  strefa ga-
stro: popcorn, bubble tea, lemo-

niada, kawa, herbata oraz słodkie 
wypieki.

– Będzie też kiermasz gier, zaba-
wek i książek, z którego dochód 
przeznaczymy na pomoc dla Ty-
tusa, ucznia naszej szkoły wal-
czącego z białaczką – mówi Mo-

nika Mac z Rady Rodziców SP33. 
– W trakcie wydarzenia będzie 
można zobaczyć pojazdy specja-
listyczne, wziąć udział w warsz-
tatach edukacyjnych i nauczyć się 
podstaw udzielania pierwszej po-
mocy. Wstęp na wydarzenie jest 
bezpłatny.

PILCZYCE-KOZANÓW-POPOWICE PŁN. 
Bezpiecznik – nie tylko o bezpieczeństwie

NOWY DWÓR 
Poczuj „Tkanki miejskie” w Nowym Pafawagu

Podczas festynu prowadzone będą warsztaty udzielania pierwszej pomocy, nauczysz się resuscytacji

Święto Nowego Dworu (23-25.05) to okazja do sąsiedzkiej integracji
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Widawa zaprasza 
na festyn i na... scenę
Rodzinny Festyn na Wida-
wie odbędzie się w sobotę, 14 
czerwca. Organizator, czyli 
Rada Osiedla Widawa, zapra-
sza mieszkańców na to wyda-
rzenie i zachęca do pochwa-
lenia się talentem. – Przyjdź 
z rodziną, baw się i… wy-
stąp na scenie! – czytamy na 
osiedlowym FB. – Śpiewasz? 
Tańczysz? Masz inny talent 
sceniczny? To Twoja chwila! 
Zgłoś się i wystąp za darmo 
podczas festynu na boisku 
przy ul. Kominiarskiej 68. 
Aby wystąpić, trzeba się zgło-
sić do Adama Ludkowskiego, 
koordynatora występów, tel. 
533 307 233.

Grasz w petankę? 
Szykuj kule na 24.05

Sezon na grę w bule, czyli pe-
tankę rozkręca się na dobre. 
Jeśli lubisz tę grę, zgłoś się 
na XXXIII Otwarte Mistrzo-
stwa Wrocławia w Petanque, 
które odbędą się w weekend 
24-25.05 w parku Południo-
wym. Rozegrane będą dwie 
konkurencje: dublety – open 
w sobotę, 24.05 od godz. 9 
i triplety – open w niedzie-
lę, 25.05 od godz. 9. Zawo-
dy organizuje Klub Sportowy 
Petanka Wrocław. Zapisać 
można się do 22.05 na stronie 
www.petanque.pl w zakład-
ce PetanquePRO lub mejlo-
wo biuropetanka@gmail.
com oraz w dniu zawodów do 
godz. 8.30. Wpisowe 0 zł.

Przewietrz się 
na Olimpijskim z AWF

Turnieje w piłkę nożną, siat-
kówkę plażową, koszyków-
kę 3×3, mecz koszykówki 
z udziałem Macieja Zieliń-
skiego, turniej integracyjny 
Bocce i pokaz Frame Running 
dla osób z niepełnosprawno-
ściami, pokazy szermierki, 
judo, taekwondo, lacrosse, 
krykieta to tylko część atrak-
cji VII Festynu Sportowo-Re-
kreacyjnego „Przewietrz się 
na Olimpijskim z AWF Wro-
cław”. Wydarzenie odbędzie 
się w sobotę, 24.05 w godz. 
10–14 na Stadionie Olimpij-
skim. Więcej informacji na: 
www.wro.news/festyn-awf.
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Jedno z  nich jest już pieszym 
dobrze znane, ale w  wersji 
tymczasowej. To żółte pasy 
między biurowcami Skanski 
i PZU przy pl. Dominikańskim, 
wzdłuż ul.  Oławskiej. W  jego 
miejscu powstanie porządne, 
docelowe. Drugie będzie przy 
Bastionie Sakwowym na wy-
sokości ul. Teatralnej.

	I Bartosz Chochołowski

Powstanie przejścia dla pie-
szych tuż przy ul. Oławskiej nie 
oznacza likwidacji podziemnego 
pasażu Słodowego. Wciąż bę-
dzie można z niego korzystać 
bez konieczności oczekiwania 
na zielone światło. Przejście na-
ziemne jest projektowane z my-
ślą o osobach z ograniczeniami 
ruchowymi i rodzicach z dziećmi 
w wózkach.

Szersze chodniki i wysepka

Aby nowe, docelowe przejście 
spełniało standardy, będą po-

szerzone istniejące chodniki za 
murkiem od strony przejścia 
podziemnego, a także wysepka 
w obrębie torowiska tramwajo-
wego – powstanie azyl dla pie-
szych umożliwiający bezpieczne 
oczekiwanie na zielone światło. 
Drugie przejście powstanie na 

wysokości skrzyżowania z ul. Te-
atralną przy Bastionie Sakwowym 
generującym spory ruch pieszych.

Zakończenie prac jesienią

ZDiUM kończy prace projektowe 
i przygotowuje się do ogłoszenia 

przetargu na tę inwestycję. Pra-
ce rozpoczęły się od wykonania 
przecisków dla przełożenia me-
todą bezrozkopową kabli zasi-
lających sygnalizację świetlną, 
która obecnie pracuje w układzie 
tymczasowym. Prace powinny się 
zakończyć na początku września.

STARE MIASTO 
Dwa nowe przejścia dla pieszych przez Skargi

MUCHOBÓR WLK. I MAŁY 
Lepszy dojazd do kładki nad Ślęzą od Trawowej
Wrocławskie Inwestycje zorganizują przetarg na wybudowanie na Muchoborze Wielkim drogi dla rowerów wraz z trasą dla pie-
szych w kierunku kładki nad rzeką Ślęzą. Od strony Muchoboru Małego jest już zrobiony świetny dojazd od strony ul. Francuskiej.

	I Bartosz Chochołowski

Dojazd do kładki nad Ślęzą od 
ulicy Trawowej nie mógł 

powstać w tym samym 
czasie, co od ul. Fran-
cuskiej, bowiem trwa-
ły prace prowadzone 
przez MPWiK.

Obecnie ulicą Trawową 
do mostku, który łączy 

Muchobór Mały z Wiel-
kim, da się dziś dotrzeć, ale 

jest to przeprawa daleka od kom-
fortowych. Zmiana będzie duża. 
Na odcinku 333 metrów wybrana 
w przetargu firma wykona wygod-
ną asfaltową nawierzchnię. Jedynie 
w pobliżu dorodnego okazu topoli 
czarnej rosnącej przy trasie za-
stosowana zostanie nawierzchnia 
mineralno-żywiczna, aby drze-

wo miało dobre warunki do życia. 
W ramach inwestycji powstaną 
dojścia do ogródków działkowych 
„Kabaczek”. Pierwszym odcinkiem 
trasy będą mogły poruszać się sa-
mochody, a zapewne nieraz prze-
jedzie tamtędy i traktor. Musi zo-
stać zapewniony dojazd do posesji, 
a także na pole uprawne. Dalszy 
ciąg będzie wyłącznie dla ruchu 
pieszego i rowerowego.

Dojazd do kładki nad Ślęzą zosta-
nie rozświetlony 13 latarniami. Wy-
równany zostanie przejazd przez 
tory, a wzdłuż trasy pojawią się 
ławki i kosze na śmieci. Przybędzie 
również zieleni, WI posadzą tu lipy 
holenderskie i lilaki pospolite.

Prace mają potrwać siedem mie-
sięcy od momentu podpisania 
umowy z wykonawcą robót.

Nowe przejście na wysokości ul. Oławskiej powstanie w miejscu tego wyznaczonego na czas remontu
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Kładka nad Ślęzą łączy Muchobór Mały z Muchoborem Wielkim

Harmonogram 
wywozu gabarytów

21–27.05.2025

Odpady wielkogabarytowe, czyli 
stare meble, dywany trzeba wy-
rzucać do specjalnych kontene-
rów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

23.05.2025

Awicenny 38, Blacharska 12, 
Bolesławiecka 14/16, Borow-
ska 112, Braci Gierymskich 18, 
Brodzka 57, Budziszyńska 30, 
Buforowa 16, Buska 19, Cha-
łupnicza 48, Chińska 2a, Czaj-
kowskiego 11, 46a, 126, Czar-
nieckiego 9, Czartoryskiego 29, 
gen. Dąbrowskiego  19, Do-
kerska  30, Domasławska  3, 
Dworcowa 6, Działdowska 40, 
Francuska 164, Gersona 39a, Gi-
tarowa 1, Giżycka 1, Grabiszyń-
ska 108, 124a, 142, Gwarecka 1, 
al. gen. Hallera 143, Hłaski 37, 
Hubska 105, Inżynierska 53, 62, 
Jabłeczna 26, Jackowskiego 1, 
Januszowicka 15, Jerzmanow-
ska 79, Karmelkowa 55, Karpac-
ka 8, Katowicka 30, Kokosowa 11, 
Kolumba 7, Komedy 7, Komuny 
Paryskiej 94a, Kościuszki 100, 
Kozanowska 107, Krynicka 42, 
Krzemieniecka 37, 122, Bole-
sława Krzywoustego 31, ks. Je-
zierskiego 14, Księgarska 24, 
Kunickiego 33, Lekcyjna 7b, 
Litomska  23, Lubińska  54, 
Lwowska 10, 41, Łączności 11, 
Łubinowa 3d, Magellana 8, Ma-
łopolska 36a, Miernicza 8, Mię-
dzygórska 18, Międzyrzecka 9, 
Miłoszycka 23-25, Mińska 48, 
Młynarska 1, Modlińska 68-70, 
Monte Cassino 11, Na Ostatnim 
Groszu 2, Nyska 38, płk. Nulla 5, 
o. Beyzyma 6, Obrońców Poczty 
Gdańskiej 11a, 15a, Olszewskie-
go 97, Opolska 37, Ostrowska 4, 
Pereca 23, Piławska 5, mjr. Piw-
nika-Ponurego 77, Poleska 45, 
Popowicka 104, al. Poprzecz-
na 45, Poświęcka 6, Poznań-
ska 1, gen. Prądzyńskiego 29, 
Promień 33, Prusicka 1, Przy-
byszewskiego 76, pasaż Radin-
ga 6, Rawska 2, Reszelska 2, 7, 
Rodzinna 23, Rutkiewicz 25, Ry-
marska 24, Sernicka 16, Siedlec-
ka 10, Siemiradzkiego 17, Spi-
żowa 9c, Stalowowolska 8, 33, 
Stanisławowska 57, 58, Strażac-
ka 1a, Strońska 31, Strzegom-
ska 230, Szczęśliwa 15, Szybka 
1a-1f, al. Śliwowa 61, św. Je-
rzego 21, Świeradowska 8, gen. 
Traugutta 80, Twardogórska 27, 
Uznańskiego 13, Vivaldiego 46, 
Wesoła  37, Wilczkowska  1,
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Wysłużona trybuna Stadionu „Sztabowa” doczekała się w tym 
roku generalnego remontu. To jedno z  boisk prowadzonych 
przez Młodzieżowe Centrum Sportu (MCS) we Wrocławiu.

Stadion znajduje się między par-
kiem Skowronim a pl. Powstań-
ców Śląskich. Oprócz boiska 
piłkarskiego ze sztuczną na-
wierzchnią o wymiarach 100 x 6 
m jest też dwutorowa bieżnia lek-
koatletyczna o długości 400 m. Na 
co dzień trenują tam młodzi pił-
karze i zawodnicy frisbee.

Kibicowanie im do niedawna nie 
należało do komfortowych. Wy-

służona trybuna jednak docze-
kała się w tym roku generalnego 
remontu. Wymienionych zostało 
400 krzesełek, wyremontowano 
również schody. Zadbano także 
o przestrzeń dla osób z niepeł-
nosprawnościami. Fundamenty 
trybuny zabezpieczono przed wil-
gocią. Remont kosztował 183 tys. 
zł. Został dofinansowany kwotą 
74,5 tys. zł przez samorząd Wo-
jewództwa Dolnośląskiego.

POWSTAŃCÓW ŚLĄSKICH 
Boisko MCS przy ul. Sztabowej z nową trybuną

KRZYKI-PARTYNICE 
Rzemieślniku, pokaż się w Strefie Rękodzieła

OPORÓW 
Słynna rzeźba Mamuta będzie odrestaurowana
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Do 30 maja trwa nabór rzemieślników i rękodzielników z Wro-
cławia, którzy chcą się zaprezentować podczas Festiwalu Pasi-
brzucha 2025, który zaplanowany jest w dniach 13–15.06.

Jesteś rzemieślnikiem lub ręko-
dzielnikiem z Wrocławia? Pokaż 
swoje wyroby w specjalnej prze-
strzeni „Strefa Rękodzieła” – za-
chęcają organizatorzy wydarzenia, 
które odbędzie się w dniach od 
13 do 15.06 na Torze Wyścigów 
Konnych Partynice.

To część Festiwalu Pasibrzucha, 
na którym, obok dobrego jedze-
nia, muzyki i atrakcji dla dzieci, 

będzie można kupić lokalne ręko-
dzieło. Zaprezentują się rzemieśl-
nicy i rękodzielnicy prowadzący 
działalność gospodarczą we Wro-
cławiu. To też okazja do rozmów 
z twórcami i mistrzami rzemiosła.

Zgłoszenia za pomocą formularza 
(do pobrania na: wro.news/stre-
fa-rzemieslnika) należy przesłać 
na adres: brg@um.wroc.pl do 
30.05.2025.

Ulubieniec najmłodszych, obecnie nieco zniszczony i  zamalo-
wany graffiti, mamut z placu zabaw w Parku Mamuta zostanie 
odrestaurowany. Pomalują go wspólnie studenci ASP i dzieci.

Wszystko za sprawą projek-
tu „Przyjazne Miasto”, w któ-
rym studenci Akademii Sztuk 
Pięknych zaangażowali uczniów 
podstawówki w proces tworze-
nia sztuki. Podczas warsztatów 
dzieci ze Szkoły Podstawowej nr 
15 przy ul. Solskiego stworzyły 
własne malunki inspirowane ry-
sunkami naskalnymi, wysłucha-
ły krótkiego wykładu z udziałem 
archeologa oraz poznały historię 

mamutów. W efekcie przygoto-
wały rysunki, które znajdą się 
wewnątrz mamuta. Prace zosta-
ną zeskanowane i posłużą jako 
inspiracja do zaprojektowania 
dekoracyjnego wzoru. Następnie 
wzór ten zostanie wykorzystany 
przy tworzeniu finalnego pro-
jektu graficznego do odnowienia 
wnętrza rzeźby. Odmalowaniem 
mamuta zajmie się firma ze-
wnętrzna, jeszcze w maju.

Włościańska 50, Wojtkiewi-
cza 10, Zagrodnicza 26, Zaol-
ziańska 6, Zatorska 142, Zie-
lińskiego 63, Złotej Lilii  17, 
Żmigrodzka 71, 225, Życzliwa 16.

27.05.2025

Bazyliowa 14, Białowieska 29, 
Bierutowska 8, Bobrza 44, Bo-
lesławiecka 1, 10, Borowska 204, 
Brodnicka 4, Budziszyńska 109, 
Bzowa 20, Celtycka 13, Cen-
tralna 28, Chełmońskiego 40, 
Cynamonowa  15, Cynowa  1, 
Cypryjska 19, Czajcza 2, Czaj-
kowskiego 63, Czarnieckie-
go 5, Długa 42, Dolnobrzeska 5, 
Drukarska 22, Dźwirzyńska 23, 
Gajowicka 159, Gerberowa 14, 
Gitarowa 17, Główna 86, Goł-
nowska 10, Góralska 38, Gra-
biszyńska 131, Grabskiego 11, 
Graniczna 2be, Grochowa 25, 
Gromadzka 49, al. gen. Halle-
ra 65, 159, gen. Haukego-Bo-
saka 26, pl. Hirszfelda 10, 16, 
Inowrocławska  1, Inżynier-
ska 49, Kamienna 90, Kamień-
skiego 152, Kleczkowska 17, 
gen. Kniaziewicza 32-34, Ko-
bierzycka 15, Komandorska 71, 
Kordiana 27, Koreańska 1, Ko-
ścielna 20, Krakowska 25, Kra-
szewskiego 13, Krotoszyńska 29, 
Królewiecka 31, 153, Krucza 43, 
Kruszwicka 6, Krynicka 54, 
Bolesława Krzywoustego 65, 
ks. Klimasa 35, Kukuczki 18, 
Kwaśna 2, Lubińska 6, Lubu-
ska 54, Lwowska 31, Mako-
wa 1, Meliorancka 23, Mielec-
ka 2a, 17, 27, pl. Mongolski 11, 
Monopolowa 2a, Mosiężna 20, 
Mulicka 1, Na Końcu 2, Naby-
cińska 5-7, gen. Okulickiego 1, 
Olsztyńska 10, Oporowska 13, 
Osobowicka 89, Ostrowskie-
go  18, Pereca  15a,  30, Pod-
chorążych 7, Polanowicka 9, 
Potokowa  32, Powstańców 
Śląskich  198, Pretficza 40a, 
Racławicka 27, Rybnicka 21, 
Samborska 25, Semaforowa 16, 
Sernicka 38, Skarbowców 89, 
Słubicka 21, Sokola 17, 32, Sol-
skiego 23, Spiżowa 13, Spół-
dzielcza 40, Stabłowicka 79a, 
Stopnicka 16, Strawińskiego 1, 
Strzegomska 7, Suwalska 31, 
Szanieckiego 1, Sztabowa 87, 
Szymanowskiego 6, Średzka 2, 
Świeradowska 14, Torfowa 7, 
gen. Traugutta 121, Tunelowa 1, 
Tymiankowa 7, Wambierzyc-
ka 6, Wandy 14-16, Waryńskie-
go 1, Wędkarzy 23, Wileńska 12, 
Zachodnia 4, Zaporoska 87, za-
ułek Rogoziński 15, Zbarska 2, 
Zegadłowicza 20, Zielińskie-
go 72, Zielna 19, Ziemniacza-
na 9a, Ziemowita 11a, Zwycię-
ska 12c, Żmudzka 6, 33.
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Ośmiu doświadczonych prelegentów, warsztaty pilates i oddechowe – jeśli ważny jest dla Ciebie rozwój osobisty, zarządzanie emocjami i relacje międzyludzkie – 
zapisz się na wydarzenie My Soft Skills. Poznasz praktyczne narzędzia, skuteczne techniki, które wzmacniają odporność psychiczną i emocjonalną.

	I Redakcja

To wydarzenie skierowane jest do 
wszystkich, bo zakres porusza-
nych zagadnień dotyczy każdego 
z nas. Bez względu na wiek, płeć, 
status zawodowy – lub dopie-
ro czas studiów i poszukiwanie 
własnej drogi.

 Czujesz lęk przed oceną i od-
rzuceniem – unikasz sytuacji, 
gdzie możesz się wyróżnić? 
 Masz w sobie perfekcjonizm, 
nadmierną ambicję i presję „cią-
głej produktywności”?   Stres 
i emocje przejmują kontrolę. Ra-
tujesz się social mediami, kawą, 
jedzeniem – a mimo to wciąż 
czujesz zmęczenie?  Czujesz, że 
tu nie pasujesz i nie wiesz, jak to 

poukładać; Trudno Ci „wyłączyć 
głowę” po pracy. Czujesz, że się 
dopasowujesz, zamiast pokazy-
wać siebie?  Masz poczucie, że 
w relacjach Twój głos ginie. Inni 
są głośniejsi, pewniejsi, a Ty? 
Milczysz.

Podczas eventu My Soft Skills bę-
dziesz mógł wysłuchać prelekcji, 
wziąć udział w warsztatach i na-
wiązać nowe kontakty. Wydarze-
nie zaplanowano na 7.06 w godz. 
9-17 w Base Camp przy ul. Sien-
kiewicza 18/22. Wśród partne-
rów eventu jest Agencja Rozwoju 
Aglomeracji Wrocławskiej.

	› Szczegółowy program i bilety 
znajdują się na stronie www.
mysoftskills.pl

Nie czekaj na zmianę – zainspiruj się i działaj

Co łączy Mikołaja Kopernika, Jana Kochanowskiego i Stefana Batorego? Dyplom Uniwersytetu Padewskiego. Do ich grona dołączają studenci Uniwersytetu Wro-
cławskiego. W tym roku mija dekada współpracy uniwersytetów wrocławskiego i padewskiego w ramach programu Double Degree. Jak do niej doszło?

	I Błażej Organisty

Natalia Pietruszka przyjechała do 
nas z Górnego Śląska i skończy-
ła prawo. – Ale potem szukałam 
ciekawego kierunku pod kątem 
zdobywania wiedzy o świecie. 
Spodobały mi się stosunki między-
narodowe – wspomina. Zapisała 
się więc na kolejną magisterkę. 
W Instytucie Studiów Międzyna-
rodowych UWr poznała prof. Mag-
dalenę Ratajczak, koordynatorkę 
programu Double Degree. To od 
niej dowiedziała się o możliwości 
zrobienia podwójnego dyplomu 
i studiowania jeden rok we Wro-
cławiu i jeden w Padwie.

Pokaż na I roku, co potrafisz

Skończywszy I rok na UWr z wy-
starczająco wysoką średnią, na 
Uniwersytet Padewski wyjecha-
ła na rok akademicki 2021/22. 
Weszła w wielokulturowe śro-
dowisko. Na stosunki między-
narodowe do Padwy przyjeżdżają 
studenci z całej Europy. Jest tak-
że dużo osób z Ameryki Łaciń-
skiej i Południowej. Natalia nie 
kryje, że przebywanie na uczel-
ni z osobami z różnych krajów, 
które chętnie wyrażają swoje 
opinie, dzielą się przemyśleniami 
i uczestniczą w dyskusjach, było 
dla niej doświadczeniem poucza-

jącym. – Wykładów jest więcej, 
mniej seminariów i ćwiczeń, ale 
po wykładach często następuje 
polemika – podkreśla Natalia.

Jednym z jej wykładowców w Pa-
dwie był prof. Paolo De Stefani.
Na Uniwersytecie Padewskim 
pracuje od prawie 30 lat. To on 
pewnego dnia rozesłał mejle do 

Polski, Niemiec i innych krajów 
z propozycją zorganizowania stu-
diów umożliwiających studentom 
uzyskanie podwójnego dyplomu.
Na jego wezwanie Wrocław od-
powiedział jako jeden z nielicz-
nych. Pracownikom obu uczelni 
udało się osiągnąć porozumienie, 
mimo że musieli zorganizować 
wszystko prawie od zera.

Dopasowanie programów

Najtrudniejszym zadaniem nie 
było przekonanie podopiecznych 
i zdobycie ich zaufania w sprawie 
nowych studiów, a dostosowanie 
programów nauczania tak, aby 
uzupełniały się w pożądany spo-
sób. Prof. De Stefani: – Przez 10 
lat, każdego roku z Wrocławia do 

Padwy, i odwrotnie, wyjeżdżało 
kilkoro studentów. Dla młodych 
Europejczyków ważne jest po-
znawanie różnorodnych punktów 
widzenia. Dostają dwa dyplomy 
z dwóch renomowanych uniwer-
sytetów, które są honorowane 
poza granicami Włoch i Polski, 
oraz są dowodem na to, że ich 
posiadacz już na studiach nie 
ograniczał się do swojego świata.

Podwójny Stopień

Na Uniwersytecie Wr programy 
Double Degree prowadzone są 
na Wydziale Chemii UWr w ra-
mach umowy z uniwersytetem 
w Sassarii we Włoszech oraz na 
Wydziale Nauk Społecznych UWr 
– na kierunku stosunki między-
narodowe. Program gwarantuje 
uzyskanie dyplomów z uniwer-
sytetów w Padwie lub w Bochum 
w Niemczech, a na kierunku po-
litologia – z Georgian Institute of 
Public Affairs w Tbilisi w Gruzji.

Prof. Ratajczak przypomina, że 
w naborze do programu Double 
Degree największe znaczenie 
ma średnia ocen. Finansowym 
wsparciem są pieniądze z pro-
gramu Erasmus. –  Studenci 
otrzymują comiesięczne stypen-
dium przez cały pobyt we Wło-
szech – dodaje koordynatorka.

Double Degree: Uniwersytet Wrocławski z Padwą
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Ducha Uniwersytetu Padewskiego z r. 1222 oddaje motto: „Wolność Padwy jest absolutnie dla każdego”
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Tylko do 29 maja na północnej pierzei Rynku oglądać można wyjątkową wystawę „Ordery kontrkultury”, prezentującą przypinki 
i plakaty autorstwa Eugeniusza Geta Stankiewicza. Towarzyszy jej katalog – to pierwsze tak szerokie opracowanie przypinek artysty.

	I Redakcja

Na ekspozycję składa się 261 
przypinek i 57 plakatów, roz-
mieszczonych na czterdziestu 
planszach. Przypinki – niewiel-
kie znaki graficzne tworzone 
przez Geta przez dekady – sta-
nowią istotną część jego dorob-
ku. Niejednokrotnie były szki-
cem lub zalążkiem późniejszych 
wybitnych prac. Równocześnie 
dokumentują życie artystyczne 
i społeczne Wrocławia, zawiera-
jąc charakterystyczne dla artysty 
elementy ironii, dystansu i auto-
portretu.

Get Stankiewicz był artystą to-
talnym – tworzył plakaty, grafi-

ki, rysunki, scenografie, rzeźby, 
działał także w szkle artystycz-
nym. Od wielu lat 14 maja – 
w dniu urodzin Eugeniusza Geta 
Stankiewicza – w Domku Mie-
dziorytnika odbywa się wystawa 
dedykowana jego twórczości. 
Każda edycja prezentuje inną 
odsłonę dorobku artysty. Kata-
log wystawy „Ordery kontrkul-
tury” dostępny jest w Domku 
Miedziorytnika. Zawiera wybór 
przypinek oraz teksty osób, któ-
re znały artystę i jego styl pra-
cy. Wydawnictwo stanowi cenne 
źródło wiedzy o Gecie i lokalnej 
historii.

Wystawa jest sfinansowana ze 
środków Gminy Wrocław.

Kulminacja obchodów Święta 
Wrocławia w  czerwcu zapo-
wiada się z  rozmachem! Na 
bezpłatnym koncercie dla 
mieszkańców zagrają dwie 
artystki światowego formatu 
– Sara James i ZAZ.

	I Beata Turska

29 czerwca 2025 roku – tę datę 
zapamiętamy na długo! Wie-
czorem w samym sercu miasta 
odbędzie się jedno z najbardziej 
wyczekiwanych wydarzeń mu-
zycznych tego lata: na jednej sce-
nie wystąpią dwie artystki świa-
towego formatu.

– To będzie pełnowymiarowe wi-
dowisko: ogromna scenografia, 
zaawansowana oprawa świetlna 
oraz pokaz sterowca, który unie-
sie się 50 metrów nad publicz-
nością. Na uczestników czekają 
również strefy relaksu i gastro-
nomii – wszystko po to, by spę-
dzić ten wieczór wspólnie i wy-
jątkowo – piszą organizatorzy.

Najpierw Sara

Występ otworzy o godz. 19 Sara 
James – reprezentantka młodego 
pokolenia polskich wokalistek, 
zdobywczyni wielu prestiżowych 
nagród i jedna z najgłośniejszych 
postaci młodej sceny muzycznej. 
Znana już wrocławskiej publicz-
ności z koncertu w 2022 r.

Potem ZAZ

Gwiazdą wieczoru będzie ZAZ, 
znana z  łączenia popu, jazzu 
i muzyki francuskiej, autor-
ka takich przebojów, jak: „Je 
veux” czy „Si jamais j’oublie”. 
Je j  koncer t  rozpocznie  s ię 
o godz. 21.

ZAZ gościła już w naszym mie-
ście w roku 2015 w Hali Orbita, 
promując album „Paris” oraz 
w ubiegłym roku w listopadzie 
na Ethno Jazz Festiwal.

Pobierz darmową wejściówkę

Wstęp na wydarzenie jest bez-
płatny, ale wymaga wcześniej-
szego pobrania wejściówek. 
Zainteresowanie jest ogrom-
ne – pierwsza pula rozeszła się 
błyskawicznie, dlatego warto 
ustawić sobie przypomnienie na 
kolejną.

Druga szansa na zdobycie dar-
mowych biletów pojawi się 30 
maja od godz. 8. Wystarczy po-
brać ze strony www.wro.news/

zaz-sara-james-wroclaw dar-
mowy bilet, a przy wejściu na 
wydarzenie będzie można wy-
mienić go na opaskę.

Na tym nie koniec, bo będzie 
jeszcze trzecia tura darmowych 
wejściówek. O szczegółach bę-
dziemy informować czytelników 
na bieżąco.

Organizatorem wydarzenia jest 
Miasto Wrocław, natomiast jego 
producentem agencja More-
ThanGood.

ZAZ i Sara James na placu Wolności

Wystawa Geta Stankiewicza w sercu miasta

Gwiazdą wieczoru 29 czerwca na placu Wolności będzie ZAZ, jej występ poprzedzi koncert Sary James

Wystawa plakatów i przypinek stoi na północnej pierzei Rynku
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Urodziny Barbary 
przy Świdnickiej
W sobotę, 24.05, odbędzie się 
wielki finał obchodów podwój-
nych urodzin Barbary. Jedno 
z najpopularniejszych miejsc 
spotkań wrocławian w  la-
tach 60. funkcjonowało jako 
kultowy bar, a od dekady jest 
przestrzenią działań kultu-
ralnych. Organizator urodzin, 
Wrocławski Instytut Kultury, 
zaprasza na rozmowę o Bar-
barze, wystawę o jej historii 
i silent disco, które poprowa-
dzi trio: Agnieszka Szydłowska, 
Michał Nogaś i Agnieszka Ob-
szańska. Wszystkie wydarzenia 
w ramach urodzin Barbary są 
bezpłatne, na część obowią-
zują zapisy. Więcej na stronie: 
www.instytutkultury.pl.

Nowa wystawa 
w Galerii Miejskiej

G a l e r i a  M i e j s k a  p r z y 
ul. Kiełbaśniczej 28 zapra-
sza na nową wystawę „Klasa 
A.R. Pencka/Czy istnieje miara 
złożoności?”. Ekspozycja pre-
zentuje dzieła ponad 30 twór-
ców, którzy na pewnym etapie 
swojej artystycznej edukacji 
kształcili się u jednego z czo-
łowych niemieckich neoeks-
presjonistów A.R. Pencka. Na 
wystawie skupiającej autorów 
z różnych stron świata poka-
zane zostaną prace malarskie, 
rysunkowe, graficzne, tekstyl-
ne, rzeźbiarskie, instalacyjne. 
Wernisaż połączony z koncer-
tem odbędzie się 22.05 (czwar-
tek) o godz. 18. Ekspozycja po-
trwa do 14.06.

Nagrody teatralne 
dla wrocławian

Podczas 65. Kaliskich Spotkań 
Teatralnych Festiwalu Sztuki 
Aktorskiej najważniejszą na-
grodę – Grand Prix, przyznano 
zespołowi spektaklu „Prze-
miana” w reż. Michała Kmie-
cika z Wrocławskiego Teatru 
Współczesnego. Wyróżniono 
też reżysera i Dominikę Pro-
bachtę za rolę Grety. Wyróż-
nienie otrzymała też Emo-
se Uhunmwangho (z Teatru 
Muzycznego Capitol) za rolę 
Ducha Świętego w spektaklu 
„Latający Potwór Spaghetti” 
w reż. Mateusza Pakuły z Te-
atru Łaźnia Nowa w Krakowie.
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Zdobyła Kilimandżaro, odwiedziła 57 krajów na kilku kontynentach, ma zielony pas w karate, prowadzi grupy tańca w kręgu dla seniorek 
i robi mnóstwo innych rzeczy. Jednak nie zawsze miała na to wszystko siłę. Z Małgorzatą Kołodziej rozmawia Beata Turska.

Co oznaczają te japońskie znaki 
na pani przedramieniu?
„Tu i teraz”. Ten tatuaż codziennie 
mi przypomina, że nie warto żyć 
przeszłością ani odkładać niczego 
„na kiedyś”. Trzeba żyć tu i teraz, 
uważnie. To wcale nie jest takie 
oczywiste, bo często przemykamy 
przez życie, nie widząc ani ptaków, 
ani ludzi, a czasem nawet siebie.

Jest pani wrocławianką od uro-
dzenia?
Tak, ale ponad dwie dekady miesz-
kałam z mężem w Toruniu. Po 
rozwodzie wróciłam do Wrocła-
wia i musiałam na nowo odnaleźć 
tu swoje miejsce. Potrzebowałam 
czasu, żeby znów zachwycić się 
życiem, ale gdy z pomocą rodzi-
ny i przyjaciół już się 
nim zachwyciłam, to 
od razu na całego.

Zdobyła pani zielony 
pas w karate. Jak ta 
sztuka walki pojawiła 
się w pani życiu?
Wszystko zaczęło się 
jeszcze w Toruniu, od 
spotkania z sensei Anną 
Kulczyńską, która ma 
tam swój Klub Karate 
Tradycyjnego „Kumade”. 
Rozkochałam się w karate 
nie tylko jako sztuce walki, 
ale i filozofii. Najpierw trenowa-
łam, z czasem zaczęłam trenować 
dzieci w wieku przedszkolnym, 
a potem razem z Anną wymyśli-
łyśmy zajęcia z elementami karate 
dla seniorów 60+. Przygotowywa-
łyśmy się do tego dość długo, bo 
chodziło nam o to, by tych naszych 
seniorów zarazić pasją i usprawnić, 
a nie żeby zrobić im krzywdę. Naj-
starszy z nich miał 78 lat! Stwo-
rzona wtedy grupa istnieje do dziś.

Zainteresowanie karate przero-
dziło się u pani w zainteresowanie 
Japonią. Była tam pani?
Tak, spędziłam w Japonii 6 ty-
godni. Brałam udział w semina-
riach prowadzonych przez mi-
strzów i przy okazji zakochałam 
się w kobudo. To stara sztuka 
walki powstała z użyciem broni, 
głównie dawnych narzędzi rolni-
czych, w tym nunczaku. Podczas 
tego wyjazdu przyglądałam się 
też japońskiemu stylowi życia, 
podglądałam, jak żyją tam starsi 
ludzie. To w Japonii, zwłaszcza 
na Okinawie, mieszka najwięcej 
stulatków.

Z czego wynika ich długowiecz-
ność?
Myślę, że z filozofii Ikigai, co po 
polsku oznacza „powód do życia”, 
„sens istnienia”. Chodzi o to, by 
mieć cel, źródło motywacji, coś, 
z czego można czerpać radość. Pa-
sja jest ważna, ale ważni są także 
przyjaciele, rozmowy, umiejęt-
ność cieszenia się życiem, zdrowa 
dieta. Wielu japońskich emery-
tów pracuje. Jeden z przykładów: 
w  lesie bambusowym w Kioto 
rozmawialiśmy przez tłumacza 
w smartfonie z panem, który jako 
wolontariusz pomaga turystom. 
Zaprowadził nas w parę fajnych 
miejsc, zrobił nam cudowne zdję-
cia, opowiadał ciekawe 

rzeczy. Nie zarabia na tym, ale ma 
pasjonujące zajęcie i cały czas jest 
wśród ludzi.

Była pani nie tylko w Japonii. Jak 
zaczęły się pani podróże?
Jeszcze w głębokim PRL-u oglą-
dałam programy podróżnicze, 
a w nich np. Chiński Mur. My-
ślałam sobie: „Mój Boże, wspa-

niale byłoby to zo-
baczyć”, ale wtedy było to równie 
realne jak podróż na Księżyc. Tuż 
po upadku komuny, w 1990 roku, 
okazało się, że się da: wraz z grupą 
znajomych i zaledwie 200 dolara-
mi w kieszeni wyruszyłam właśnie 
do Chin. Potem były kolejne wy-
jazdy. Ostatnio policzyłam, że by-
łam łącznie w 57 krajach w Afryce, 
Południowej Ameryce, Azji.

Dokąd teraz się pani wybiera?
Pod koniec roku zamierzam po-
lecieć do Nowej Zelandii, marzę 
też o Peru, a w czerwcu wybieram 
się do Grecji trenować karate pod 
okiem senseia z Okinawy.

Pani kolejna pasja: tańce w kręgu. 
Założyła pani we Wrocławiu dwie 
grupy taneczne.

Doprowadził do tego cały ciąg 
zdarzeń uruchomiony przez 
przypadkowy drobiazg: gdy już 
trochę ochłonęłam po przepro-
wadzce do Wrocławia, zobaczy-
łam w kinie ulotkę Wrocławskie-
go Centrum Seniora o castingu 
na warsztaty teatralne ze Zbi-
gniewem Szymczykiem. Wzięłam 
w nich udział, potem zagrałam 
w spektaklu „Miasto kobiet”. Po 

nim były warsztaty Teatru 
Ruchu Kasi Polniewskiej, 
następnie spektakle ole-
śnickiego Teatru Momentum 
Magdy Dolaty: „Oblicza na-
tury – przemiany”, a teraz 
„Efekt Motyla”. Premiera 
będzie w czerwcu. Było też 
mnóstwo innych aktywności, 
które sprawiły, że w końcu 
odważyłam się zaproponować 
stworzenie grup tanecznych 
we Wrocławiu. Teraz prowa-
dzę dwie: w klubie osiedlowym 
„Anka” przy ul. Zielińskiego 
i w Żółtym Parasolu.

Tańce w kręgu to coś innego 
niż powiedzmy tango…

Zdecydowanie. Takie tańce są zna-
ne od tysięcy lat chyba w każdym 
zakątku świata. Jedne są proste, 
inne trudniejsze, łączy je to, że 
tańczy się razem, czerpiąc radość 
z poczucia wspólnoty. To emo-
cje, endorfiny, ruch. Dziewczyny 
mówią, że przychodzą tańczyć, 
a w bonusie mają śmiechoterapię.

O byciu seniorką, karate, tańcach i podróżach
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Wrocławskie Pantery nie 
zawiodły. W  pierwszym me-
czu ligi ELF (Europejska Liga 
Futbolu Amerykańskiego) 
pokonały węgierski Fehervar 
Enthroners 55:12. W  sezonie 
2025 nasza drużyna chce po-
walczyć o fazę play-off.

	I Michał Kurowicki

Najlepszym zawodnikiem Pan-
thers był nowy rozgrywający DJ 
Irons Jr. Amerykanin rozegrał re-
welacyjny mecz, który zakończył 
aż pięcioma przyłożeniami.

– DJ Irons Jr to bardzo zdolny 
rozgrywający, który stwarza za-
grożenie nie tylko swą grą poda-
niową, ale również grą biegową. 
Wykazuje cechy wykraczające 
poza skalę większości rozgrywa-
jących, których mogliśmy oglądać 
w całej lidze ELF w sezonie 2024 
– mówi Craig Kuligowski, główny 
trener Panthers.

Plany Panthers na 2025

European League of Football to 
prestiżowe, międzynarodowe roz-
grywki futbolu amerykańskiego, 
w których udział bierze 16 zespo-
łów podzielonych na cztery gru-
py. Panthers Wrocław występują 

w grupie z Fehervar Enthroners, 
Prague Lions i Vienna Vikings.

Za tydzień kolejny mecz ligi ELF. 
Tym razem międzygrupowy, 
z duńską ekipą Nordic Storms. 
W tym sezonie Panthers chcą 
awansować do fazy play-off. 
Dlatego zakontraktowano nowe-
go rozgrywającego, wspomniane-
go wyżej DJ Irons Juniora.

W drużynie pozostał Devan Bur-
rell, najlepszy returner poprzed-

niego sezonu, który już w pierw-
szym spotkaniu obecnego sezonu 
zapisał na swoim koncie dwa 
przyłożenia. Jedno po returnie, 
drugie po przechwycie piłki.

Kolejnym wzmocnieniem jest de-
fensor Milos Ilic. Zawodnik jasno 
wypowiada się o celach drużyny 
na sezon 2025. – Oczekuję, że 
wszyscy będziemy gotowi na długi 
sezon. Zdecydowanie chcemy po-
walczyć o play-off. Jestem pod-
ekscytowany współpracą z trene-

rami i zawodnikami, więc myślę, 
że to będzie świetny rok – Milos 
Ilic, obrońca Panthers Wrocław.

Panthers Wrocław – Nordic 
Storms

W następnym meczu ligi ELF 
Pantery zagrają z zespołem Nordic 
Storms. Spotkanie rozpocznie się 
w niedzielę, 25.05 o godz. 13 na 
Stadionie Olimpijskim. Transmi-
sja w Polsat Sport Fight od godz. 
12.45. Bilety na Ticketmaster.

Wrocławianka Monika Kapuścińska z UKS Luks zajęła 3. miejsce podczas 1. rundy Pucharu Polski Juniorów i Juniorów Młodszych 
rozegranej w dniach 10–11.05 w Bytomiu. Zawodniczka walczy o kwalifikację na Mistrzostwa Świata Juniorów w Kanadzie.

	I Redakcja

Kwalifikacje rozpoczęły się w so-
botę rundą WA1440. Bardzo dobry 
wynik w zmiennych, wietrznych 
warunkach osiągnęła wrocła-
wianka Monika Kapuścińska, która 
wygrała tę konkurencję wynikiem 
1237 pkt. W niedzielę ponownie 
dobrze strzelała i w konkurencji 
2x60 m uzyskała 2. miejsce z wy-
nikiem 617 pkt.

W 1/4 finału zmierzyła się z za-
wodniczką z Jaru Kielnarowej, 
o wyniku pojedynku zadecydował 
baraż, w którym Monika trafiła 
w żółte pole, a przeciwniczka – 
w czerwone. W półfinale Monika 
została pokonana 0:6. W walce o 3. 
miejsce z zawodniczką z Mary-
montu Warszawa z wynikiem 6:4 
sięgnęła po puchar za 3. miejsce 
podczas 1. rundy Pucharu Polski.

Jej klubowa koleżanka Aleksandra 
Szczerbuk, która wróciła do gry 
po kontuzji, ostatecznie zajęła 17. 
miejsce.

Przed Moniką kolejna runda 
rozgrywek na przełomie maja 
i czerwca w Nowej Rudzie i trze-
cia w II połowie czerwca w Żyw-
cu. Pierwsze trzy rundy Pucharu 
Polski w kategorii junior i junior 
młodszy są też sytemem kwali-
fikacji do Mistrzostw Świata Ju-
niorów w sierpniu w Kanadzie. 
Monika prowadzi w rankingu do 
reprezentacji Polski na tę imprezę. 
– Monika pokazuje, że stać ją na 
skuteczne strzelanie. Mamy jesz-
cze nad czym pracować, rokowania 
na kolejne rundy są optymistycz-
ne. Udział w Mistrzostwach Świata 
Juniorów jest w jej zasięgu – mówi 
Kasper Helbin, prezes i trener UKS 
Luks.

Pewna wygrana Panter na starcie sezonu

Walczy o wyjazd na Mistrzostwa Świata
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Panthers Wrocław pokonali Fehervar Enthroners 55:12 podczas pierwszego spotkania ELF 2025
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Monika Kapuścińska: – Jestem bardzo zadowolona z tego startu

Tydzień w skrócie

Żegnający się z ekstraklasą 
WKS Śląsk Wrocław zremi-
sował w piątek we Wrocławiu 
z Jagiellonią Białystok 1:1. Wy-
nik otworzył Yegor Matsenko 
w 54. minucie. Wyrównał Jesús 
Imaz w 66. minucie. W ostat-
niej kolejce sezonu rozstrzy-
gnie się kwestia mistrzostwa. 
W grze są dwie drużyny: Lech 
Poznań i Raków Częstochowa.

Spartanie Brady Kurtz i Dan 
Bewley mają za sobą Grand 
Prix Polski w Warszawie. Kurtz 
przyjechał drugi i po dwóch od-
słonach FIM Speedway Grand 
Prix jest liderem klasyfikacji 
Indywidualnych Mistrzostw 
Świata. Bewley skończył w sto-
licy na 13. pozycji.

Drużyna kolarska MAT ATOM 
Deweloper Wrocław od 15.05 
jedzie w tegorocznym Tour 
de Feminin 2025 w Czechach. 
Wrocławianki ścigają się z 27 
drużynami, m.in. z Holan-
dii, Belgii, Niemiec na trasie 
podzielonej na 4 etapy. Meta 
w Krasnej Lipie 18.05. W ze-
spole jadą: Olga Wankiewicz, 
Alicja Matuła, Malwina Mul, 
Martyna Szczęsna, Maja Trac-
ka i Sofia Ungerova ze Słowacji.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

żużel

PGE Ekstraliga, 23.05, 
godz. 18, K.S. Rybnik – 

Sparta Wrocław, 
Eleven Sport 1

piłka ręczna

Orlen Superliga – runda 
przegranych, 25.05, godz. 

18 , Legionowo – WKS 
Śląsk Wrocław, Emocje TV

piłka nożna

PKO BP Ekstraklasa, 24.05, 
godz. 17.30, Puszcza 

Niepołomice – WKS Śląsk 
Wrocław, Ekstraklasa TV

futbol amerykański

European League of Foot-
ball, 25.05, godz. 13, sta-
dion Olimpijski, Panthers 
Wrocław – Nordic Storm
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, 

śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup rodzin-
nych Al-Anon: 572 945 199

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 28.05.2025

Filmowa Noc Saunowa 
w Aquaparku

Przenieś się do kina na ceremo-
niach saunowych, podczas któ-
rych rozbrzmiewają hity muzyki 
filmowej. Każdy rytuał dopełnia 
specjalny dobór aromatów i do-
bra kuchnia. Gdzie? Aquapark, 
Zakrzów, Brochów i Borowska. 
Kiedy? 22 i 23.05. Więcej na: 
www.aquapark.wroc.pl.

Gra miejska MBP: 
Łowcy Książek

W sobot, 24.05 Miejska Bibliote-
ka Publiczna (filia nr 12) zaprasza 
na Rynek na miejską grę, podczas 
której można upolować pakiety 
książek. Start o godz. 11. Wstęp 
wolny, bez zapisów. Trzeba mieć 
dostęp do internetu i śledzić wy-
darzenie na: www.wro.news/
lowcy-ksiazek.

Dzień Dziecka 
w ogrodzie 
botanicznym
Ogród, ul. Sienkiewicza 23, zapra-
sza 31.05 o godz. 10 na imprezę dla 
dzieci. W programie: gry tereno-
we, warsztaty zero waste, sadzenie 
drzew, wydarzenia literackie w ra-
mach Pagórków Literaturki, kier-
masz. Wstęp biletowany. Więcej na: 
www.ogrodbotaniczny.wroclaw.pl.

Ladies Day 
na Partynicach

W niedzielę, 1.06 na Torze Par-
tynice kolejny dzień wyścigo-
wy i Ladies Day. W programie 
7 gonitw na dystansach płaskich, 
płotowych i przeszkodowych, ale 
przede wszystkim święto stylu 
i klasy oraz konkurs wyścigowej 
elegancji dla pań. Wstęp wolny. 
Więcej na: www.torpartynice.pl.
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10.

11.
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12 .

13.

14.

8.

1.	 Nie kościelne, a też wieże.

2.	 We Wrocławiu mineralogiczne, przyrodnicze lub narodowe.

3.	 Zrekonstruowana przedwojenna fontanna przy 

południowej ścianie ratusza.

4.	 Jest ich we Wrocławiu ponad 100.

5.	 Kolejka linowa nad Odrą.

6.	 W Dzielnicy Czterech Wyznań z białym bocianem w nazwie.

7.	 Najmniejsi mieszkańcy Wrocławia w charakterystycznych 

czapeczkach.

8.	 Autor rzeźby „Krzesło” stojącej nieopodal Teatru 

Współczesnego.

9.	 Styl, w którym wybudowany jest Uniwersytet Wrocławski.

10.	Często puszczane mydlane na Rynku.

11.	 Ogromna makieta kolejowa w Sky Tower we Wrocławiu.

12.	Wysoki na ponad 90 metrów symbol Wrocławia nieopodal 

Hali Stulecia.

13.	 Można nim wypłynąć z Zatoki Gondoli albo z Odra Centrum.

14.	Kolorowa rzeźba przy Capitolu to ...

KRZYŻÓWKA NUMERU 229

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki  SMS-
-em pod nu-
mer 664 072 
606 .  Koszt 
j e d n e g o 
S M S - a   w g 
taryfy ope-

ratora. W treści należy 
wpisać numer biu-

letynu i po kropce 
prawidłową od-
powiedź. W tym 
numerze będzie 
to 229.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastą-
pić rozwiąza-
niem krzyżów-

ki). Na odpowiedzi czekamy 
do 28.05 do godz. 20. Trzech 
zwycięzców wyłonimy zgodnie 
z regulaminem spośród auto-
rów prawidłowych odpowie-
dzi do 4.06. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni ro-
boczych z nr. tel. 71 776 71 00. 
UWAGA! Wg regulaminu wygrywa 
ten, kto wyśle SMS-a jako pierw-
szy, przedostatni lub ostatni. 

W tym wydaniu do zdobycia: bluza 
z herbem Wrocławia, workoplecak 
i butelka. Zwycięzcami w numerze 
227 (hasło: Na noc do muzeum) 
zostali: pan Andrei (bluza), pan 
Przemysław (workoplecak) i pani 
Aleksandra (butelka). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs




